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GAZETARI ME PËRGJEGJËSI SHOQËRORE NË 
NDJEKJEN E PROCESIT TË REGJISTRIMIT TË 
POPULLATËS, FAMILJEVE DHE BANESAVE NË 
REPUBLIKËN E MAQEDONISË SË VERIUT
Në Republikën e Maqedonisë së Veriutpas 
Luftës së Dytë Botërore, janë kryer 8 
regjistrime në vitet: 1948, 1953, 1961, 
1971, 1981, 1991, 1994 dhe 2002 
dhe Regjistrimi i parealizuar , d.m.th. 
i ndërprerë në vitin 2011. Të gjitha 
regjistrimet janë zbatuar duke përdorur 
mënyrën tradicionale të regjistrimit, me 
rrugn e intervistës nga ana e regjistrusve 
të trajnuar me formularë anketues për 
regjistrimin.

1 Lëvizje demografi ke aktuale në Republikën e Maqedonisë nga rezultatet e regjistrimit të popullatës 2002, Kronika nga tubimi shkencor i mbajtur më 2 dhe 
 3 qershor të vitit 2005, ASHAM, Shkup 2007, fq.18

Pas 17 vjetësh nga regjistrimi i fundit i 
mbajtur tek ne, ka ende një konstatim 
për regjistrimet në vendin tonë, i cili u 
prezantua në takimin shkencor në ASHAM 
i cili u mbajt me rastin e regjistrimit 
të popullsisë të bërë në vitin 2002, 
përkatësisht:
“Është bërë praktikë e zakonshme 
që regjistrimet tona, nga një veprim 
rutinë statistikor të marrin karakterin e 
ngjarjeve politikisht aktuale. Ato bëhen një 
preokupim i mediave, partive dhe grupeve 
politike, i opinionit publik, por edhe si 
ngjarje që interesojnë dhe intrigojnë 
opinionin ndërkombëtar (monitorimin). 
Fenomene të tilla gjenerojnë gjykime të 
ndryshme jo objektive nëse ato nuk janë 
më parë rezultat i përpjekjeve kërkimore. 
Përhapet arbitrazh, tensione ndëretnike, 
spekulime dhe krijohet konfuzion në 
sistemin ndërkombëtar të informacionit 
dhe konceptet e gabuara politike me 

paraqitjen e konfl ikteve në vend”. 1

Se politizohen regjistrimet fl et edhe fakti 
që grupe të caktuara etnike e bojkotojnë 
Rregjistrimin, si për shembull Regjitrimin 
e popullatës në vitin 1991, ndërsa 
komuna e Dibrës në vitin 1994.Përmes 
observimeve gazetareske të regjistrimit 
si aksioni më masiv statistikor, gazetaria 
mund të bëhet faktori shoqëror aktiv dhe 
faktori demografi k përmes promovimit 
të gazetarit/gazezarisë si avokat i 
grupeve sociale të lëna pas dore, gazetar 
inevstigativ, gazetar i cili është lidhja midis 
shoqërisë civile dhe pushtetit, gazetar –
pedagog, gazetar–zbulues dhe një gazetar 
me gazetari të saktë që i afrohet saktësisë 
shkencore dhe argumentimit. Në rast 
të regjistrimit gazetaria duhet të bëhet 
mbrojtëse e keqpërdorimt të statistikës 
nga faktorët politikë, pushteti, me 
ndjekjen objektive, analitike dhe kritike të 
procesit.
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Për Entin Shtetëror të Statistikës si 
koordinator kombëtar i sistemit statistikor 
në vend gjithsesi një prej prioriteteve 
strategjike është një përgatitje në kohë 
dhe në mënyrë efektive, organizimi 
dhe zbatimi i Regjistrimit të popullatës, 
familjeve dhe banesave. Mospasja e të 
dhënave nga regjistrimi me një datë më 
të re,për faktin se Regjistrimi në vitin 
2011 ishte ndërprerë dhe nuk u realizua, 
me kalimin e çdo viti ka një ndikim të 
drejtpërdrejtë në produksionin statistikor 
të së dhënave.

PSE DUHET REGJISTRIMI
Regjistrimi i popullsisë siguron të dhëna 
për popullsinë dhe shpërndarjen e saj 
territoriale, si dhe strukturën demografike, 
gjeografike, ekonomike dhe sociale.
Regjistrimi i familjeve siguron të dhëna 
për numrin e familjeve dhe shpërndarjen 
e tyre territoriale, si dhe të dhëna për 
strukturën e familjeve sipas madhësisë, 
llojit dhe përbërjes familjare të tyre.
Regjistrimi i banesave siguron të dhëna 

për numrin e banesave sipas llojit dhe 
shpërndarjen e tyre territoriale, dhe 
banesat, për sa i përket ndërtimit, 
gjithashtu sigurojnë të dhëna për 
madhësinë e tyre, instalimin dhe 
ambientet ndihmëse.
Regjistrimi është burimi kryesor për 
marrjen e të dhënave demografike, 
gjeografike, arsimore dhe socio-ekonomike 
për popullsinë e një vendi.
Me Regjistrimin vijues të popullsisë, 
familjeve dhe banasave do të jepen 
të dhëna për numrin e përgjithshëm 
dhe shpërndarjen e territorit të njësive 
themelore të Regjistrimit (personat, 
familjet dhe banesat), si dhe të dhëna për 
karakteristikat dhe tiparet e tyre kryesore 
dhe do të identifikohen ndryshimet që 
kanë ndodhur në regjistrim, që nga 
regjistrimi i fundit i popullsisë, familjeve 
dhe banesave në vitin 2002.
Prandaj, qëllimi kryesor i Regjistrimit 
është të përcaktojë numrin e popullsisë 
dhe shpërndarjen e tij territoriale, të 
marrë të dhëna për karakteristikat jetike, 

etnike, arsimore, ekonomike, migruese 
dhe karakteristikat e tjera të popullsisë. 
Regjistrimi është baza për vlerësimin 
e numrit dhe lëvizjes së popullsisë në 
periudhën midis regjistrimit, si dhe për 
parashikimet afatgjata të numrit të 
popullsisë në të ardhmen.
Meqenëse përveç regjistrimit të 
popullsisë, njëkohësisht bëhen edhe 
regjistrimet e familjeve, Regjistrimi 
synon të sigurojë të dhëna për 
amviseritë dhe familjet jo vetëm 
si bashkësi themelore ekonomike 
(struktura e tyre sipas numrit të 
anëtarëve, numri i personave aktivë, 
burimet e të ardhurave) , por edhe 
për komunitetet biologjike dhe për 
ndryshimet në numrin dhe strukturën 
e familjeve dhe karakteristikat e tyre 
kryesore.
Qëllimi i Regjistrimit të banesave është 
të sigurojë të dhëna mbi strukturën e 
fondit të banesave, d.m.th. të përcaktojë 
shfrytëzimin e tyre, sipërfaqen, numrin e 
dhomave, ambientet e arredimit (kuzhinë, 
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ambiente sanitare), pajisjet me instalime 
elektrike, ujësjellës dhe ngrohje qendrore, 
pastaj vitin e tyre të ndërtimit, katetetj. 
Regjistrimi gjithashtu duhet të sigurojë të 
dhëna për banesa të pabanuara, si dhe 
banesat që përdoren për pushime dhe 
rekreacion (vila dhe shtëpi familjare).
Regjistrimi i vitit të ardhshëm, krahasuar 
me Regjistrimin e mëparshëm të 2002 
dhe 2011, gjithashtu do të mbledhë të 
dhëna për personat që mungojnë dhe 
që janë jashtë vendit për më shumë se 1 
vit në mënyrë që të marrin të dhëna më 
relevante për numrin e mërgimtarëve.
Regjistrimi i mëposhtëm gjithashtu do 
të mbledhë të dhëna për personat me 
aftësi të kufizuara, d.m.th. mbi gjendjen 
e përgjithshme shëndetësore të njësive 
të regjistrimit. Qëllimi i përfshirjes së 
këtij grupi pyetjesh është të sigurojë të 
dhëna për numrin e personave me aftësi 
të kufizuara, të cilët për shkak të statusit 
të tyre të përgjithshëm shëndetësor, 

2	 https://ec.europa.eu/eurostat/about/overview

kanë vështirësi në kryerjen e aktiviteteve 
ditore, sipas llojit dhe shpërndarjes 
së tyre territoriale, dhe të cilat do të 
shërbejnë si kornizë statistikore për 
sondazhet e personave me këtë lloj 
vështirësie.
Pra, Regjistrimi do të sigurojë statistika 
të plota, cilësore, të azhurnuara dhe 
ndërkombëtarisht të krahasueshme mbi 
popullsinë, familjet dhe banesat për 
të përmbushur nevojat kombëtare dhe 
ndërkombëtare të përdoruesve.
Regjistrimi (statistika) mund të japë 
përgjigjen e disa pyetjeve. Nëse papunësia 
shkon në rritje apo në ulje? Nëse ka 
emsion më të lartë të CO2 në krahasim 
me 10 vitet paraprake? Sa gra shkojnë 
në punë? Cilat janë performancat e 
ekonomisë në vendin Tuaj në krahasim 
me vendet e tjera anëtare në Bashkimin 
Evropian?2

Shoqëritë demokratike nuk mund të 
funksionojnë siç duhet pa një bazë 

të fortë të statistikave të besueshme 
dhe objektive. Regjistrimi garanton një 
politikë demokratike, të drejtë dhe të 
qëndrueshme.
Regjistrimi i nevojitet hartuesve të 
politikave si:
•	 Sektorit të biznesit: mbi bazën e 

këtyre të dhënave mund të merren 
vendime për investime, zhvillim, 
fuqinë punëtore

•	 Shtetit (qeverisë) dhe institucioneve 
të tjera publike: për shembull për 
krijimin e politikave të popullsisë dhe 
politikve të tjera sociale.

•	 Shkencës: të dhënave për investigim, 
projekte për gjednje të caktuara, 
punë shkencore etj.

•	 Qytetarëve:me qëllim që të 
informohen dhe të marrin vendime 
edukative d.m.th. për nevojat 
e pjesëmarrjes informative në 
aktivitetet publike si dhe ndërtimin e 
politikës praticipuese kulturore.



ADMINISTRATA PUBLIKE:
Rezultatet e regjistrimit përdoren si një 
referencë kritike për të siguruar barazi 
në shpërndarjen e pasurisë, shërbimet 
shtetërore dhe përfaqësimin në nivelin 
kombëtar: distribuimin dhe shpërndarjen 
e fondeve qeveritare nëpër rajone dhe 
fusha të ndryshme të arsimit, shërbimeve 
shëndetësore, përcaktimin e zonave 
elektorale në nivel kombëtar dhe nivel 
lokal, si dhe matja e ndikimit të zhvillimit 
industrial. Vendosja e një konsensusi publik 
mbi përparësitë do të ishte pothuajse e 
pamundur të arrihet nëse nuk ndërtohet në 
pikat e regjistrimit. Shumë përdorues të tjerë, 
përfshirë sektorin e korporatave, akademinë, 
shoqërinë civile dhe individët, përdorin 
rezultatet e regjistrimit.

KUADËR PËR EKZEMPLARË:
Regjistrimi luan një rol thelbësor në 
sistemin kombëtar të statistikave. 
Statistikat e regjistrimit përdoren 
për përpilimin statistikor ose si 
kornizë e ekzemplarëve për anketat 
e ekzemplarëve. Pa një kornizë të 
ekzemplarëve dhe standardet e 
popullsisë që dalin nga regjistrimet 
e popullsisë dhe strehimit, sistemi 
kombëtar statistikor do të përballet me 
vështirësi në sigurimin e statistikave 
zyrtare të besueshme për t’u përdorur 
nga Qeveria dhe opinioni i gjerë;

VLERËSIMI I ZONËS SË VOGËL:
Një tipar kryesor i regjistrimit është krijimi i 
statistikave për zonat e vogla dhe grupet e 
vogla të popullsisë pa gabime / minimale të 
marrjes së ekzemplarëve. Ndërsa statistikat e 
zonave të vogla janë të dobishme në mënyrën 
e tyre, ato janë të rëndësishme sepse ato 
mund të përdoren për të prodhuar statistika 
për çdo njësi gjeografike me kufij arbitrare.

PIKA STANDARDE:
Rezultatet e regjistrimit përdoren për 
investigime dhe analiza. Projeksionet e 
popullsisë janë një nga rezultatet më të 
rëndësishme analitike bazuar në të dhënat 
e regjistrimit; Projeksionet e ardhshme të 
popullsisë janë vendimtare për të gjithë 
segmentet e sektorit publik dhe privat.

SIPAS PARIMEVE DHE REKOMANDIMEVE TË KB-SË PËR REGJISTRIMET E POPULLSISË  
DHE STREHIMIT, DISA NGA ROLET THEMELORE TË REGJISTRIMIT JANË:
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Avantazhi i regjistrimit krahasuar me 
investigimet e tjera statistikore është se 
përfaqëson tërë universin statistikor në 
njësinë më të vogël gjeografike të një 
vendi ose rajoni. “Krijuesit e politikave” 
kanë nevojë për këtë informacion për 
të gjitha llojet e aktiviteteve të zhvillimit, 
përfshirë:
•	 vlerësimin e trendeve demografike
•	 analiza të kushteve socio-ekonomike;
•	 përpilimin e strategjive për uljen e 

varfërisë të bazuara në argumenta
•	 ndjekjen dhe vlerësimin e efektivitetit 

të politikave dhe
•	 ndjekjen dhe avancimin e objektivave 

të dakorduara kombëtare dhe 
ndërkombëtare.

3	 https://www.un.org/en/development/desa/population/migration/generalassembly/docs/globalcompact/A_RES_70_1_E.pdf?fbclid=IwAR1u_iWiEQN 
	 donb7sz8C0ZfwDF_EKY1IdAd10bdWPsIvBMnHLbKwEkYn3Sk
4	 https://unstats.un.org/unsd/statcom/

5	 https://www.unece.org/info/ece-homepage.html

Informacionet, gjithashtu, ndihmojnë 
që të rritet vetëdija për çështje të 
popullatës midis bartësve qeveritarë të 
vendimeve dhe opinionit në tërësi. Pra, 
regjistrimi kombëtar është burimi i vetëm i 
informacioneve për identifikimin e formave 
të përjashtimit social, demografik dhe 
ekonomik, Regjistrimi siguron të dhëna 
për rajonet të cilëve u janë bërë padrejtësi 
dhe grupeve të cenueshme si të varfërit, 
të rinjtë, të moshuarit, personat me aftësi 
të kufizuara dhe gratë dhe vajzat.

REGJISTRIMI SI KRITER PËR BE-NË
Shtetet Anëtare të BE-së janë të detyruara 
me Kuadrin rregullativ të Parlametit dhe 
Këshillit dhe tre Rregulloreve të Komisionit 

2017. Në nivel global, 40% e të gjithë 
treguesve për të matur përparimin drejt 17 
objektivave të zhvillimit të qendrueshëm 
të Agjendës së vitit 20303 varen nga të 
dhënat e regjistrimit.
Metodologjia dhe temat e regjistrimit 
përcaktohen nga organet ndërkombëtare 
të statistikave dhe reflektohen edhe 
në legjislacionin e BE-së. Programi i 
regjistrimit të popullsisë dhe familjeve 
i vitit 2020 është i koordinuar nga 
Komisioni i Statistikave të Kombeve të 
Bashkuara4 dhe Konferenca e Statistikave 
Evropiane të UNECE5. Parimet dhe 
rekomandimet për vitin 2020 u miratuan 
që në vitin 2015.
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REGJISTRIMI DHE ZHVILLIMI I QËNDRUESHËM 
(SDGs- Sustainable Development Goals)6
Komisioni Botëror për Mjedis dhe 
Zhvillim (i njohur si Komisioni Brutland7) 
përcakton zhvillimin e qëndrueshëm si: 
Zhvillim që plotëson nevojat e brezave 
të tanishëm, pa rrezikuar aftësinë e 
brezave të ardhshëm për të përmbushur 
nevojat e tyre. Ky përkufi zim nënkupton 
pikëpamjet e zhvillimit të qëndrueshëm 
të Republikës së Maqedonisë dhe 
përmbledh një numër mendimesh dhe 
vizionesh.

6 http://unsdsn.org/resources/publications/monitoring-the-sdgs-by-means-of-the-census/
7 https://idl-bnc-idrc.dspacedirect.org/handle/10625/53401
8 STRATEGJIA KOMBËTARE PËR ZHVILLIM TË QËNDRUESHM PJESA I / II (2009–2030)http://www.macefdrr.gov.mk/
 fi les/dokumenti/NSSD.pdf
9 https://www.sustainabledevelopment2015.org/AdvocacyToolkit/index.php/earth-summit-history/past-earth-sum
 mits/58-the-brundtland-commission

Përkufi zimi vijon të thotë: “Në thelb, zhvillimi 
i qëndrueshëm është një proces ndryshimi 
në të cilin përdorimi i burimeve, orientimi i 
investimeve, orientimi i zhvillimit teknik dhe 
ndryshimi institucional janë në harmoni 
dhe forcojnë potencialet e tanishme dhe të 
ardhshme në mënyrë që të përmbushen 
nevojat dhe aspiratat njerëzore ”.
Zhvillimi i qëndrueshëm përfshin 
tre dimensione të ndërvarura dhe të 
ndërthurura:
• Dimensioni Ekonomik (burimet 

ekonomike, zhvillimi dhe rritja)
• Dimensioni mjedisor (burimet 

natyrore, ruajtja e natyrës dhe 
përdorimi i qëndrueshëm dhe 
parandalimi dhe kontrolli i ndotjes)

• Dimensioni shoqëror (burimet 
shoqërore, solidariteti dhe lufta 
kundër varfërisë)8.

Këto dimensione janë të lidhura me 
popullatën / popullsinë, më saktë 40% e 
treguesve të zhvillimit të qëndrueshëm 
SDG janë të lidhura me popullatën.
Qëllimet e zhvillimit të qëndrueshëm të 
miratuar nga KB në 20159 paraqesin një 
sfi dë të rëndësishme dhe themelore për 
komunitetin e zhvillimit global dhe do 
të formojnë axhendën e zhvillimit global 
deri në vitin 2030. 17 qëllimet, me 
169 qëllimet e tyre të ndërlidhura dhe 
më shumë se 230 tregues unikë, janë 
shumë ambiciozë dhe do të kërkojnë 
shumë përpjekje nga kombet, qeveritë, 
organizatat civile dhe nga popullata e 
përgjithshme.
Arritja e një zhvillimi të qëndrueshëm 
deri në vitin 2030 do të kërkojë 
gjithashtu përparim drejt përmbushjes së 
objektivave për tu monitoruar në mënyrë 
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të rregullt, e cila nga ana tjetër do të 
paraqesë sfida të rëndësishme të të 
dhënave që kërkojnë vëmendje urgjente 
nga komuniteti global i të dhënave.
Ndërsa qëllimet e zhvillimit të 
qëndrueshëm mbulojnë të gjitha 
fushat e zhvillimit, përfshirë zbutjen e 
ndryshimit të klimës dhe lëvizjen drejt 
një ekosistemi më të qëndrueshëm, të 
dhënat në lidhje me popullatën do të 
luajnë një rol shumë të rëndësishëm 
në vlerësimin e përparimit tonë drejt 
përmbushjes së objektivave: në listën 
zyrtare të treguesve madje 97 ose 40 
për qind kanë një element të lidhur me 
popullatën.

ÇFARË ËSHTË REGJISTRIMI?
Regjistrimi i popullsisë, familjeve dhe 
banesave përcaktohet si një operacion 
statistikor që zhvillohet në interval 
të rregullt (zakonisht në dhjetë vjet) 
për të llogaritur zyrtarisht popullsinë 
në territorin e vendit–nga njësitë e 
tij më të vogla gjeografike territoriale 

deri në nivelin shtetëror, së bashku 
me demografinë e përcaktuar dhe 
karakteristikat sociale dhe ekonomike 
të popullsisë së përgjithshme. 
Përkufizimi i dytë më i përdorur 
është se Regjistrimi është procesi i 
mbledhjes, përpunimit, vlerësimit, 
analizimit dhe shpërndarjes së të 
dhënave për popullsinë, familjet dhe 
banesat e një shteti (ose territori) 
brenda një intervali kohe të caktuar.

Zakonisht regjistrimet bëhen çdo 10 vjet, 
në vite që përfundojnë në 0 ose një.
Regjistrimet moderne janë një burim i 
rëndësishëm statistikor për:
•	 mbledhjen e të dhënave individuale 

për popullsinë, familjet dhe 
banesat nga niveli më i ulët 
gjeografik në atë shtetëror; dhe

•	 përfaqësojnë një bazë të 
rëndësishme për vendimmarrjen 
dhe menaxhimin modern në të 
gjitha nivelet;

•	 Sigurojnë një fond të madh 

të statistikave përkatëse të 
nevojshme për analizën e situatës 
dhe planifikimin makroekonomik të 
ardhshëm të zhvillimit të vendit;

•	 sigurojnë vazhdimësinë dhe 
krahasueshmërinë me rezultatet e 
regjistrimeve të mëparshme;

•	 përfaqësojnë një trashëgimi që 
duhet ta sigurojmë për brezat e 
tanishëm dhe të ardhshëm.

Regjistrimi ose regjistrimet (siç i bëjnë 
të gjitha vendet) japin një pamje të 
plotë dhe krijojnë një kornizë për të 
dhënat e popullsisë së vendit, familjet 
e tij dhe kushtet e jetesës. Të dhënat 
e regjistrimit janë të krahasueshme në 
të gjitha nivelet gjeografike pasi ato 
mblidhen gjatë një periudhe referimi 
dhe në një mënyrë të harmonizuar.
Përgatitja teknike dhe kryerja e 
operacionit të regjistrimit është 
përgjegjësi e zyrave kombëtare të 
statistikave dhe duhet të mbështetet 
nga organet e tjera qeveritare.
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 1  Numërimi individual
Secili individ dhe secili grup 
habitatesh numërohen veçmas dhe 
karakteristikat në të regjistrohen 
veçmas.

 2  Universaliteti i një territori të 
caktuar
Regjistrimi përfshin territorin e 
përcaktuar saktësisht dhe çdo 
person që është i pranishëm dhe 
/ ose banon në një territor të 
caktuar duhet të përfshihet.Shtrirja 
universale e regjistrimit, domethënë 
përpjekja për të numëruar të 
gjithë njerëzit në një zonë të 

caktuar gjatë një periudhe kohe të 
caktuar, gjithashtu nënkupton që 
regjistrimi është shpesh burimi i 
vetëm potencialisht i besueshëm 
i informacionit për popullsitë e 
pakicave, për ata që rrezikojnë 
të lihen pas, si p.sh.sigurimi i të 
dhënave për ngjarje të rralla ose 
të vështira për t’u matur, të tilla si 
migrimi dhe vdekshmëria.

 3  Në të njëjtën kohë
Çdo person dhe secili grup i 
habitateve duhet të numërohet në 
një moment të saktë, dhe të dhënat 
e mbledhura duhet t›i referohen një 
periudhe referimi të përcaktuar mirë.

KARAKTERISTIKAT THEMELORE TË REGJISTRIMIT: STANDARDET E KB-SË

KARAKTERISTIKAT THELBËSORE TË REGJISTRIMIT TË POPULLATËS DHE STREHIMIT 

JANË NUMËRIMI INDIVIDUAL, UNIVERSALITETI BRENDA TERRITORIT TË PËRCAKTUAR, 

ZHVILLOHET NË TË NJËJTËN KOHË, PERIODICITETI I PËRCAKTUAR DHE STATISTIKAT E 

ZONAVE TË VOGLA.
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 4  Perioditeti i përcaktuar 
Regjistimet duhet të merren në 
intervale të rregullta për të bërë 
informacion të krahasueshëm në një 
sekuencë të veçantë. Rekomandohet 
të bëhet një regjistrim kombëtar 
çdo 10 vjet1. Rezultatet e regjistrimit 
duhet të jenë të krahasueshme 
ndërkombëtarisht. Prandaj, vendet 
duhet të bëjnë përpjekje për të kryer 
një regjistrim në vite që përfundon 
me “0” ose në të njëjtën kohë sa më 
afër që të jetë e mundur për ato vite.

 5  Kapaciteti për të prodhuar 
statistika në zona të vogla
Regjistrimi duhet të prodhojë të 
dhëna për numrin dhe karakteristikat 
e popullsisë dhe njësive të strehimit 
në nivelin më të ulët gjeografi k, të 
përshtatshëm me mjedisin kombëtar 
dhe grupet e vogla të popullsisë, 
duke mbrojtur konfi dencialitetin e 
informacionit personal për secilin 
individ.
Kombet e Bashkuara 
rekomandojnë që popullsia 
të regjistrohet çdo 10 vjet. 
Rekomandimet e Kombeve të 
Bashkuara përfshijnë gjithashtu 
të dhënat e regjistrimit të 

popullsisë, përkufi zimet zyrtare, 
klasifi kimet dhe informacione të 
tjera të dobishme për të koordinuar 
praktikën ndërkombëtare. Kombet 
e Bashkuara rekomandojnë që të 
gjitha vendet ose rajonet e botës të 
prodhojnë statistika të hollësishme 
mbi popullsinë dhe strehimin për 
fusha të vogla të paktën një herë 
në periudhën 2015-2024, rreth vitit 
2020.
Regjistrimet e bëra me anë 
të një regjistrimi në terren jo 
domosdoshmërisht ndjekin një 
model të përbashkët midis vendeve 
të ndryshme, por ato kanë disa 
elementë kryesorë të përbashkët. Në 

përgjithësi, operacionet e regjistrimit 
mund të ndahen në disa faza që 
nuk janë plotësisht të ndryshme në 
mënyrë kronologjike ose reciprokisht 
të përjashtuara. Këto janë:
1. përfshirja e palëve të interesuara
2. punë përgatitore (përfshirë 
legjislacionin, testimin dhe 
autsorsing)
3. numërimi
4. përpunimi i të dhënave
5. sigurimi i cilësisë së të dhënave 
para shpërndarjes së tyre
6. shpërndarja e rezultateve
7. vlerësimi i mbulimit të të dhënave 
dhe cilësia e tyre dhe
8. analiza e rezultateve.

1 Të dhënat e regjistrimit të çdo vendi kanë vlerë më të madhe në nivel kombëtar, rajonal dhe ndërkombëtar nëse mund të krahasohen me rezultatet e 
regjistrimeve të vendeve të tjera që u bënë përafërsisht në të njëjtën kohë.Sidoqoftë, është e qartë se aspektet ligjore, administrative, fi nanciare dhe të tjera shpesh e bëjnë 
të papranueshëm që një vend t’i përmbahet skemës standarde ndërkombëtare në kohën e regjistrimit. Prandaj, kur caktoni datën e regjistrimit, faktorëve të tillë kombëtarë 
duhet t’i jepen më shumë peshë nga dëshira e njëkohshmërisë ndërkombëtare.
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ÇFARË REGJISTRIMI DO TË ZBATOHET NË 
REPUBLIKËN E MAQEDONISË SË VERIUT
Ekzistojnë tre mënyra për të bërë 
regjistrimin: regjistrimi tradicional, 
regjistrimi i bazuar në regjistra, 
regjistrimi i kombinuar
Regjistrimet tradicionale mund të bëhen 
në dy mënyra ose metoda të numërimit 
(në mënyrë alternative): e para është 
kur regjistruesit mbledhin informacione 
shtëpiake përmes intervistimit dhe 
plotësimit të formularëve të regjistrimit; 
e dyta është kur formularët plotësohen 
nga anëtarët e familjes (vetëvlerësim) 
ku formularët u dorëzohen familjeve 
dhe mblidhen nga regjistruesit ose me 
postë.
Metodologjia e dytë e regjistrimit është 
një regjistrim i bazuar në regjistra.Është 
ndërtuar rreth një grupi të regjistrave 
themelorë që përmbajnë të dhëna 
gjithëpërfshirëse për njësitë që do të 
përshkruhen në regjistrimet e popullsisë 
dhe të strehimit. Regjistrat më të 
përdorur janë regjistri i popullsisë, 
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regjistri i ndërtesave dhe banesave, 
regjistrat e biznesit, regjistrat e 
sigurimeve shoqërore dhe regjistrat 
arsimorë.
E treta është regjistrimi i kombinuar 
(regjistrat dhe mbledhja e të dhënave 
në terren). Kjo është një metodë e 
kombinuar metodologjike, ku merren 
disa informacione nga regjistrat, ndërsa 
informacionet e tjera mbi ndryshoret e 
zgjedhura mblidhen përmes operimit në 
terren. Kjo mund të bëhet duke përdorur 
formularët e regjistrimit të kompletuar 
nga të gjitha familjet në një mënyrë të 
ngjashme me regjistrimin tradicional 
ose përmes sondazheve ad hoc.Përveç 
mbledhjes së informacionit për çështje 
që nuk përfshihen nga regjistrat, të 
dhënat e mbledhura në operacionet 
në terren mund të përdoren për të 

10	 KUR ËSHTË MBAJTUR KËSHILLIMI ME SEKTORIN JOQEVERITAR

vlerësuar mbulimin dhe saktësinë e 
regjistrit. Për këtë arsye, kjo metodë 
ndonjëherë përdoret për të kaluar nga 
një regjistrim tradicional në një regjistër 
të plotë regjistrimi.
Enti i Statistikave Shtetërore njoftoi një 
regjistrim të kombinuar dhe informoi për 
aktivitetet e kryera në këtë drejtim10. 
Për këtë janë ndërmarrë aktivitetet e 
mëposhtme:
•	 Janë identifikuar burimet e mundshme 

administrative dhe është vlerësuar 
fizibiliteti i tyre për sa i përket 
disponueshmërisë, përmbajtjes dhe 
cilësisë.

•	 me qëllim të përcaktimit të burimit, 
d.m.th. cili institucion është më 
i përshtatshmi për të dhëna të 
caktuara, është pajtuar që secili nga 
institucionet kompetente të sigurojë 

të dhëna nga bazat e të dhënave në 
dispozicion.

•	 Për të përfunduar këtë aktivitet, si 
pika fillestare u përdorën marrëveshjet 
e bëra / memorandume të 
bashkëpunimit midis Entit Shtetëror 
të Statistikës (ETSH) dhe institucionet 
kompetente.

•	 Është bërë investigim metodologjik i 
përmbajtjes së burimeve individuale 
administrative (struktura e bazës së 
të dhënave, përshkrimi i variabileve, 
klasifikimet e përdorura, harmonizimi i 
koncepteve nga burime të ndryshme).

•	 Përzgjidhen institucionet, bazat 
e të dhënave të të cilave janë të 
ndërlidhura dhe formojnë shtyllën 
kurrizore të bazës së të dhënave 
statistikore të popullsisë.
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TEMA GAZETARESKE
SHKALLA E LINDJES
INFORMACION
MEDIA
RRITJA NATYRORE
KRITIKË
RRITJA NATYRORE
KRITIKË
RRITJA NATYRORE

ARGËTIM
KRITIKË
ARGËTIM
KRITIKË

ARSIM
INTEGRIM
PËRKATËSIA ETNIKE
INTEGRIM
PËRKATËSIA ETNIKE
INTEGRIM

PYETJET
PËRPARËSITË KOMBËTARE
PYETJET
PËRPARËSITË KOMBËTARE
PYETJET

RREGULLATIVA KOMBËTARE
PËRPARËSITË KOMBËTARE
RREGULLATIVA KOMBËTARE
PËRPARËSITË KOMBËTARE

MBËSHTETJE LOGJISTIKE
RREGULLATIVA KOMBËTARE
MBËSHTETJE LOGJISTIKE
RREGULLATIVA KOMBËTARE
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REGJISTRIMI SI TEMË GAZETARIE
Regjistrimi është statistikor, jo 
veprim politik. Përkundër asaj që në 
shoqërinëtonë ekzistojnë një sërë 
problemesh serioze demografi ke siç 
janë: Ulja e niveleve të lindjeve dhe rritjes 
natyrore, plakja demografi ke, largimi e 
popullsisë së re që punon, polarizimi i 
zhvendosjes hapësinore (përqendrimi më i 
lartë i popullatës në vendbanimet urbane), 
dhe shpërngulja e popullatës në disa prej 
vendbanimeve rurale, etj., media shkruan 
vetëm për momentin etnik dhe problemet 
përreth tij.

11 Shtefan Rus Mol, Ana Jugoslava Zagorac Kersher, Gazetari, Clio, 2005, fq.14-22

Shembuj të titujve:
REGJISTRIMI SI FUSHË E GARËS POLITIKE
http://www.megjutoa.mk/2014/07/
popisot-kako-pole-na-partiski-natprevar/
REGJISTRIMI AKOMA PA FILLUAR I NDEZI 
EPSHET http://inbox7.mk/archives/5624
MAQEDONASIT NË SHQIPËRI:Deklarimi i 
përkatësisë etnike në regjistrim të jetë i 
detyrueshëm http://ripostmk.com/
Regjistrimi është një temë tërheqëse, 
madje edhe sensacionale. Përmes 
shkrimit për regjistrimin, gazetari mund të 
përmbushë të gjitha funksionet shoqërore 
që ka11: informimi, artikulimi i opinionit 
publik, përcaktimi i agjendës, kritika dhe 
kontrolli i qeverisë, argëtimi, funksioni 
arsimor, integrimi.
• Informacion–duke informuar për 

regjistrimin (mënyrën e zbatimit, 
problemet, fazat, mjetet) gazetaria i 
vë në dispozicion të publikut faktet 
e regjistrimit dhe ndikon tek opinioni 
për rëndësinë e vërtetë të këtij procesi 

dhe vendimin real që duhe të sjellë 
çdo individ si konsumator ose subjekt 
politik.

• Artikulim–media shpërndan situata 
të caktuara dhe aktualizon probleme. 
Për shembull, problemi i migracionit 
të madh mund të aktualizohet përmes 
mediave.

• Vendosja e axhendës–nga mediat dhe 
gazetarëtvaret se në cilat tema dhe 
ngjarje do të përqendrohet vëmendja 
e publikut. Shumë shpesh, nga vullneti 
i gazetarëve varet se cila temë do të 
aktualizohet, me një tendencë për të 
lënë në hije ngjarjet e tjera.

• Kritika dhe kontrolli–Gazetarët duhet 
të kontrollojnë një program të mirë 
të regjistrimit: si bëhet regjistrimi 
i popullsisë, nëse kemi trajnuar 
regjistrues, sa është shpenzuar 
për regjistrimin, nëse shteti është 
i gatshëm për një regjistrim të 
kombinuar, nëse sektori i OJQ-ve 
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konsultohet në mënyrë adekuate 
dhe çështje të tjera. Xhozef Pulitcer: 
Shumë krime, korrupsion dhe 
imoralitet do të jenë më të vështira 
nëse ekziston frika nga gazetarët sesa 
frika ndaj ligjit. “Detyra e gazetarit 
investigues është të ndriçojë anën e 
errët të pushtetit dhe të njoftojë të 
fuqishmit se abuzimi i pushtetit është 
i rrezikshëm. Ndërhyrje në lëshimet e 
sundimit të ligjit është veprimtaria dhe 
hetimi i lirë i gazetarëve, derisa edhe 
ata vetë nuk bëhen shkelës të ligjit. 
”(Leyendecker)12.

•	 Argëtim–rezultatet e regjistrimit 
japin imazhin e shumë tendencave 
interesante dhe argëtuese, për 
shembull cili emër personal (femër ose 
mashkull) është më i zakonshmi në 
shoqërinë tonë dhe kuriozitete të tjera 
që bëjnë pjesë në argëtim;

•	 Edukimi–Në shoqërinë moderne, të 
rinjtë gjithnjë e më shumë po zgjerojnë 

12	 Shtefan Rus Mol, Ana Jugoslava Zagorac Kersher, Gazetari, Clio, 2005, fq. 18

njohuritë e tyre përmes mediave. Tema 
e regjistrimit ofron shumë përmbajtje 
arsimore.

•	 Integrimi – tema regjistrim e polarizon, 
dezintegron shoqërinë maqedonase. 
Duke nënvizuar aspektet e tjera shumë 
të rëndësishme të kësaj baze të të 
dhënave (ekonomia, fuqia punëtore, 
shëndetësia, zhvillimi) shoqëria do të 
integrohet dhe do të debatojë rreth 
gjërave të dobishme.

PËRKATËSIA ETNIKE SI ÇËSHTJE  
E REGJISTRIMIT
Treguesit e mbledhur përmes Regjistrimit 
të popullsisë, familjeve dhe banesave 
janë paraqitur në “Rekomandimet 
Ndërkombëtare të KB-së / Eurostat për 
Zbatimin e Regjistrimit të Popullsisë dhe 
Strehimit, rreth vitit 2020, dhe janë ndarë 
në dy grupe: kryesore dhe dytësore.
Çdo shtet anëtar i KB, për hir të 
krahasueshmërisë së të dhënave 

ndërkombëtare, është i detyruar të ndjekë 
këto rekomandime dhe të sigurojë që 
pikat kryesore të ruhen, por jo më pak e 
rëndësishme është përparësia e mbledhjes 
së të dhënave për nevoja kombëtare 
dhe ato që i duhen shtetit–“Të dimë se 
çfarë na duhet, duhet të dimë se çfarë 
kemi” Shembulli më tipik i kësaj janë 
tiparet e karakteristikave etno-kulturore: 
përkatësia etnike, gjuha amtare, gjuha që 
flitet zakonisht në familje dhe përkatësia 
fetare, të cilat sipas Rekomandimeve 
janë karakteristika jo të detyruara ose të 
dorës së dytë, por tek ne prania e kësaj 
karakteristike (për të siguruar vazhdimësinë 
me regjistrimin e mëparshëm) dhe nevojës 
për praninë e kësaj karaktersitike me 
interes kombëtar- ato janë të përfshira në 
regjistrime.
Çështjet që do të shtrohen në regjistrim (ose 
temat e regjistrimit) ndahen në çështje që 
janë “thelbësore” dhe çështje që janë “jo 
thelbësore”. Çështjet që janë “thelbësore” 
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konsiderohen thelbësore për sigurimin 
e informacionit kryesor që plotësojnë 
kërkesat më të larta kombëtare dhe lokale 
të përdoruesit.Çështje (tema) “jo thelbësore” 
janë ato, përfshirja e të cilave mund të 
konsiderohet më pak e rëndësishme. Ato 
janë opsionale, por në disa vende për 
shkak të rrethanave të caktuara, disa nga 
çështjet jo-thelbësore (temat) janë po aq të 
rëndësishme sa temat kryesore.
Sipas Rekomandimeve të KB-së, nevoja 
për të dhëna nga regjistrimi i një vendi 
me kalimin e kohës i pasqyron rrethanat, 
qëndrimet dhe aftësitë në ndryshim, dhe 
në këtë mënyrë edhe kufirin midis asaj që 
duhet të konsiderohet “thelbësore” dhe “jo-
thelbësore” që disa tema të jenë në gjendje 
t’i nënshtrohet interpretimit kombëtar.
Temat kryesore janë ato që konsiderohen 
se kanë interes parësor dhe me vlerë për 
Shtetet Anëtare të CES13. Rekomandohet 
që këto shtete të mbulojnë këto tema në 
regjistrimet e tyre të popullsisë dhe strehimit 

13	 https://www.unece.org/info/ece-homepage.html

të vitit 2020. Çështjet (temat) jo-thelbësore 
vendet do të mund t’i përzgjedhin mbi bazën 
e prioriteteve të tyre kombëtare.
Çëshjtete detyrueshme për raundin tjetër të 
regjistrimeve rreth vitit 2020 përfshijnë:
1.	 Popullsinë në vendbanimin e 

zakonshëm (përfshirë mungesën 
e përkohshme, me përjashtim të 
personave që janë përkohësisht të 
pranishëm)

2.	 Vendndodhja gjeografike e banesave 
dhe vendeve të punës

3.	 Demografia: gjinia, mosha, gjendja 
civile, vendi i lindjes, shtetësia, statusi 
i migracionit, data e mbërritjes së 
migrantëve

4.	 Familjet: përbërja dhe lloji i familjes
5.	 Ekonomia: statusi i aktivitetit, 

papunësia dhe punësimi, profesioni 
dhe veprimtaria

6.	 Edukimi: arritjet dhe avancimet
7.	 Banesa dhe ndërtesa: lloji, viti i 

ndërtimit, hapësira, numri i dhomave

8.	 Pronësia dhe statusi i qiramarrësit
9.	 Kapacitetet: ujë, ngrohje, tualet, banjë
Përkatësia etnike i përket grupit të 
çështjeve jo të detyrueshme në regjistrim
Çështjet ndihmëse (temat) shërbejnë për 
të përshkruar temat kryesore: p.sh. mbi 
migracionin, punësimin, arsimin, burimet e 
të ardhurave, mjetet dhe kostot e familjeve, 
karakteristikat e banesave, etj.
Temat ndihmëse përfshijnë:
1.	 etnitetin,
2.	 fenë
3.	 gjuhën dhe
4.	 aftësia e kufizuar.
Në Evropë, të dhënat për përkatësinë 
etnike dhe fenë përfshihen vetëm nga 
pakica e vendeve. Këto tema janë shpesh 
të diskutueshme, të ndjeshme dhe jo të 
përcaktuara mirë. Çshtjet gjuhësore janë të 
zakonshme dhe tipike për vendet ku fliten 
shumë gjuhë. Çështjet e aftësisë së kufizuar 
lindin nëse burimet e tjera të të dhënave për 
këtë nuk janë të disponueshme.
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Eurostat nuk publikon të dhëna për 
përkatësinë etnike ose fenë, kryesisht 
sepse legjislacionet dhe praktikat nacionale 
në shumë vende nuk lejojnë mbledhjen 
dhe shpërndarjen e informacionit mbi 
etninë ose fenë në statistika. Sipas 
Eurostat, përkatësia etnike është një 
çështje e ndërlikuar, dhe madje edhe kur 
mblidhen statistikat mund të jetë e gabuar 
të krahasosh të dhënat.

RREGULLATIVA KOMBËTARE
Roli i qeverisë në këtë aktivitet vërehet 
edhe në rekomandimet e Kombeve të 
Bashkuara. Ka tre fusha ku qeveria luan 
një rol në regjistrim. Ajo siguron:
1. korniza ligjore për kryerjen e regjistrimit;
2. fi nancimi i regjistrimit;
3. mbështetje logjistike për regjistrimin.
Për Regjistrimin janë të rëndësishëm 
dokumentat e mëposhtëm: Ligji për 
Regjistrimin e Statistikave Shtetërore; 
Programi i Kërkimit Statistikor 2018 -2022.

PROGRAMI I KËRKIMEVE STATISTIKORE 2018-2022 1 ËSHTË 
PROGRAMI I PESTË PESË-VJEÇAR QË DO TË MIRATOHET NË 
REPUBLIKËN E MAQEDONISË PAS MIRATIMIT TË LIGJIT PËR 
STATISTIKAT SHTETËRORE.

QËLLIMI I PROGRAMIT ËSHTË TË SIGUROJË NJË SISTEM TË 

QËNDRUESHËM TË STATISTIKAVE SHTETËRORE, BAZUAR NË 

STANDARDE TË PËRCAKTUARA MIRË KOMBËTARE DHE NDËR-

KOMBËTARE, TË CILAT DO TË JENË NË PËRPUTHJE DHE TË KRA-

HASUESHME ME SISTEMET STATISTIKORE NDËRKOMBËTARE. 

PROGRAMI ËSHTË I INTEGRUAR PËR TË GJITHË PJESËMARRËSIT E 

AUTORIZUAR PËR TË PARANDALUAR PRODHIMIN E STATISTIKAVE 

ZYRTARE JASHTË SISTEMIT TË STATISTIKAVE SHTETËRORE.
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 » marrjen e vendimeve 
cilësore nga menaxherët e 
sektorit privat në analizën 
dhe planifi kimin e zhvillimit 
të biznesit;

 » marrjen e vendimeve 
cilësore nga menaxherët e 
sektorit publik;

 » mbështetjen e kërkimit 
shkencor si një segment 
mbështetës të zhvillimit;

 » vazhdimësinë e serive 
kohore.

QËLLIMI I PROGRAMIT ËSHTË TË PRODHOJË NJË SISTEM TË INFORMACIONIT STATISTIKOR ME CILËSI TË 

LARTË QË DO TË MBËSHTESË ZHVILLIMIN E NJË EKONOMIE TË TREGUT NË VEND, SI BAZË PËR:

MARRJEN E VENDIMEVE CILËSORE NË TË GJITHA SFERAT E VEPRIMTARIVE EKONOMIKE, SOCIALE DHE 

VEPRIMTARIVE TË TJERA NGA QEVERIA E REPUBLIKËS SË MAQEDONISË, MINISTRITË KOMPETENTE DHE 

ORGANET E TJERA SHTETËRORE

PROGRAMI GJITHASHTU DO TË SIGUROJË TË DHËNA TË KRAHASUESHME PËR:
 » zhvillimin e vendit dhe për shkak të nevojës për krahasim me vendet e tjera të rajonit, kandidatët për anëtarë dhe anëtarë të Bashkimit 

Evropian, si bazë për përafrimin e Republikës së Maqedonisë me Bashkimin Evropian;
 » vlerësimin e investitorëve të huaj mbi mundësitë dhe efektivitetin e kostos së investimeve në fushat me interes të tyre në Republikën e 

Maqedonisë;
 » përafrimi i sistemit statistikor të Republikës së Maqedonisë me sistemin statistikor të Bashkimit Evropian.

PROGRAMI DUHET TË SIGUROJË TË DHËNA ME RËNDËSI RAJONALE PËR:
 » planifi kimin e zhvillimit rajonal të vendit;
 » të dhëna se si mund të përdoren fondet strukturore të Bashkimit Evropian dhe kur plotësohen kushtet e tjera në vend.
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PLANI STRATEGJIK
Dokumenti themelor që rregullon 
përparësitë strategjike të Zyrës së 
Statistikave Shtetërore nga viti 2019 deri në 
vitin 2021 është Plani Strategjik i Zyrës së 
Statistikave Shtetërore, 2019–2021.
Realizimi i programeve dhe nën-programeve 
të përcaktuara duhet të sigurojë: 
Përmbushjen e detyrimeve të Zyrës 
Shtetërore të Statistikave siç përcaktohet në 
Programin e Kërkimit Statistikor, 2018–2022 
dhe Realizimin e prioriteteve strategjike të 

Qeverisë së Republikës së Maqedonisë 
në lidhje me integrimin e Republikës së 
Maqedonisë në BE, d.m.th. realizimin e 
detyrimeve të Programit Kombëtar për 
Miratimin e Legjislacionit Evropian (NPAA). Në 
përgatitjen e Planit Strategjik, respektohen 
plotësisht: Ligji për Statistikat Shtetërore 
dhe Programi pesëvjeçar për Kërkime 
Statistikore, 2018–2022. 
Janë marrë parasysh edhe dokumentet 
përkatëse të Komisionit Evropian që 
përcaktojnë përparësitë strategjike të 

Sistemit Evropian të Statistikave me 
të cilat monitorohet progres i Zyrës 
së Statistikave Shtetërore, si dhe 
rekomandimet e vlerësimit të partneritetit 
(Peer Review) të Komisionit Evropian 
për përparimin në zbatim të Kodeksit të 
Praktikës së Statistikave Evropiane dhe 
rekomandimet nga misionet vjetore të 
rregullta të Eurostat (Zyra e Statistikave 
të Komisionit Evropian) për të vlerësuar 
përparimin e institucionit në drejtim të 
harmonizimit me standardet e BE-së.

Statistikat zyrtare prodhohen në përputhje 
me parimet e neutralitetit, pavarësisë 
profesionale, objektivitetit, racionalitetit 
dhe mbrojtjes së të dhënave individuale.

Qëllimet strategjike dhe vlerat thelbësore 
përcaktohen në Planin Strategjik 2018-
2020dhe sipas këtij dokumenti vizioni i 
Zyrës së Statistikave Shtetërore duhet të 

njihet si një institucion që ofron statistika 
cilësore, në kohë dhe ndërkombëtarisht të 
krahasueshme.

PROGRAMI DUHET TË SIGUROJË STATISTIKA CILËSORE PËR 

OPINIONIN E GJERË PËR TË PËRMBUSHUR NEVOJAT E TYRE 

(TË MEDIAVE, STUDENTËVE, NXËNËSVE DHE TË TJERË)



2 6REGJISTRIMI  SI  TEMË GAZETARESKE



2 7REGJISTRIMI  SI  TEMË GAZETARESKE 2 72 7REGJISTRIMI  SI  TEMË GAZETARESKEREGJISTRIMI  SI  TEMË GAZETARESKE

Parimet u mbështetën nga Komisioni 
i Statistikave me një parathënie 
(preambulë) të re në mars të vitit 2013 
dhe më pas u miratuan nga Këshilli 
Ekonomik dhe Social më 24 korrik 2013 
(Rezoluta 2013/21). Me miratimin e 
Asamblesë së Përgjithshme të Kombeve 
të Bashkuara, Parimet Themelore për herë 
të parë marrin një njohje kaq të lartë në 
nivelin politik global.
Parimet Themelore të Statistikave Zyrtare 
të Kombeve të Bashkuara (Preambula e 
Rishikuar 2013) Këshilli Ekonomik dhe 
Social, duke u mbështetur në rezolutat e 
fundit të Asamblesë së Përgjithshme dhe 
të Këshillit Ekonomik dhe Social, duke 

theksuar rëndësinë themelore të statistikave 
zyrtare për zhvillimin kombëtar dhe 
ndërkombëtar, Duke pasur parasysh rolin 
kritik të informacionit statistikor me cilësi 
të lartë për analizën e bazuar në prova dhe 
vendimmarrjen në mbështetje të zhvillimit të 
qëndrueshëm, paqes dhe sigurisë, si edhe 
shkëmbimin e ndërsjellë të njohurive dhe të 
tregtisë midis vendeve dhe popujve të botës 
të cilët janë të lidhur me shpejtësi duke 
kërkuar hapje dhe transparencë,
 Duke pasur parasysh gjithashtu se besimi 
i nevojshëm i publikut në integritetin e 
sistemeve zyrtare të statistikave dhe 
besimi në statistika varet në masë të 
madhe nga respektimi i vlerave themelore 

dhe parimeve themelore të çdo shoqërie 
që dëshiron të kuptojë veten dhe të 
respektojë të drejtat e publikut, anëtarët e 
saj, dhe në këtë kontekst,
Për të qenë efektive, vlerat thelbësore dhe 
parimet që rregullojnë punën statistikore 
duhet të garantohen nga kornizat ligjore 
dhe institucionale dhe respektohen 
në të gjitha nivelet politike dhe nga të 
gjithë aktorët në sistemet statistikore 
kombëtare, miratohen Parimet Themelore 
të Statistikave Zyrtare të dhëna më poshtë 
, të miratuar nga Komisioni i Statistikave 
në 1942 dhe të konfi rmuara në 2013, 
dhe i rekomandon më tej për miratim nga 
Asambleja e Përgjithshme.

MË 29 JANAR 2014, ASAMBLEJA E PËRGJITHSHME E KOMBEVE TË 

BASHKUARA MIRATOI REZOLUTËN A / 68 / L.36 ME TITULL PARIMET 

THEMELORE TË STATISTIKAVE ZYRTARE SIÇ U MIRATUAN FILLIMISHT 

NGA KOMISIONI I STATISTIKAVE 20 VJET MË PARË, NË PRILL 1994.
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Parimi 1:
Statistikat zyrtare ofrojnë një element të 
domosdoshëm në sistemin e informacionit 
të një shoqërie demokratike, duke 
i siguruar qeverisë, ekonomisë dhe 
publikut të dhëna për kushtet ekonomike, 
demografi ke, sociale dhe mjedisore. Për 
këtë qëllim, statistikat zyrtare që kalojnë 
testin e prakticitetit do të përpilohen dhe 
do të jenë të disponueshme në mënyrë 
të paanshme nga agjencitë zyrtare të 
statistikave në favor të së drejtës së 
qytetarëve për informacion publik.

Parimi 2:
Për të ruajtur besimin në statistikat 
zyrtare, agjensitë statistikore 
duhet të vendosin në përputhje me 
konsideratat rreptësisht profesionale, 
përfshirë parimet shkencore dhe 
etikën profesionale, për metodat dhe 
procedurat për mbledhjen, përpunimin, 
ruajtjen dhe paraqitjen e statistikave.
 1  Përfshihen Rezoluta e Asamblesë 
së Përgjithshme 64/267 në “Ditën e 
Statistikave Botërore” dhe Rezolutat e 
Këshillit Ekonomik dhe Social 2006/6 
për forcimin e kapacitetit statistikor 

dhe 2005/13 mbi Programin e 
Regjistrimit të Popullsisë Botërore dhe 
të Familjeve, 2010. 2  Për preambulën 
origjinale të përdorur në lidhje me 
miratimin fi llestar të Parimeve në 
1994, shiko raportin e Komisionit 
të Statistikave për seancën e tij të 
veçantë (E / 1994/29), Kapitulli V, 
në dispozicion në http://unstats.
un.org/unsd/statcom /94report.pdf. 
Më shumë informacion mbi Parimet 
Themelore dhe historinë e tyre mund 
të gjenden në http://unstats.un.org/
unsd/dnss/gp/ fundprinciples.aspx.
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Parimi 3:
Për të lehtësuar interpretimin e 
saktë të të dhënave, agjensitë 
statistikore duhet të paraqesin 
informacione në përputhje 
me standardet shkencore 
për burimet, metodat dhe 
procedurat e statistikave.

Parimi 4:
Agjensitë statistikore kanë 
të drejtë të komentojnë 
keqinterpretimin dhe 
keqpërdorimin e statistikave.

Parimi 5:
Të dhënat për qëllime 
statistikore mund të merren 
nga të gjitha llojet e burimeve, 
qofshin ato anketime 
statistikore apo burime 
administrative. Agjencitë 
statistikore duhet të zgjedhin 
burimin duke marrë parasysh 
cilësinë, kohën e duhur, koston 
dhe barrën e ofruesve të të 
dhënave.

Parimi 6:
Të dhënat individuale të 
mbledhura nga agjencitë 
statistikore për koleksionet 
statistikore, pavarësisht nëse 
ato i referohen personave fi zikë 
ose juridikë, duhet të jenë 
rreptësisht konfi denciale dhe 
përdoren vetëm për qëllime 
statistikore.
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Parimi 7:
Ligjet, rregulloret dhe masat 
nën të cilat funksionojnë 
sistemet statistikore duhet të 
jenë publike.

Parimi 8:
Koordinimi midis agjencive 
statistikore në vendet është 
i rëndësishëm për të arritur 
qëndrueshmëri dhe efi kasitet 
në sistemin statistikor.

Parimi 9:
Përdorimi i koncepteve, 
klasifi kimeve dhe metodave 
ndërkombëtare nga agjencitë 
statistikore në secilin vend 
promovon qëndrueshmërinë 
dhe efi kasitetin e sistemeve 
statistikore në të gjitha nivelet 
zyrtare.

Parimi 10:
Bashkëpunimi dypalësh dhe 
shumëpalësh në statistika 
kontribuojnë në përmirësimin 
e sistemeve zyrtare të 
statistikave në të gjitha vendet.
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AGJENCIA KOMBËTARE STATISTIKE: ENTI 
SHTETËROR I STATISTIKËS (ESHS)14

Enti Shtetëror i Statistikave është 
bartës dhe koordinatori themelor i 
sistemit statistikor në vend, ai është 
institucioni përgjegjës për bashkëpunimin 
ndërkombëtar në fushën e statistikave, si 
dhe për përcaktimin e metodologjive dhe 
standardeve statistikore dhe sigurimin 
e mbrojtjes së të dhënave individuale 
të mbledhura nga individët dhe nga 
subjektet juridike.
Një organ ekspert dhe këshillues për 
statistikat e shtetit është Këshilli i 
Statistikave. Anëtarët e Këshillit emërohen 
nga Kuvendi i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut. Enti Shtetëror i Statistikave 
është vendosur në Shkup dhe punëson 
288 persona, 195 në Zyrën Qendrore dhe 
93 në 8 njësitë rajonale.15

Punën e tij ky organ e bazon në:

14	 http://www.stat.gov.mk/
15	 Që nga korriku 2017, Enti Shtetëror i Statistikave kryesohet nga Apostol Simovski, i cili për punën e tij përgjigjet para Qeverisë së Republikës së Maqedonisë 
	  Veriore. Në përputhje me Ligjin për Zyrtarët Administrativë dhe Ligjin për Punonjësit e Sektorit Publik, në dhjetor të 2015 u miratua skema e re organizative  
	 e institucionit.

•	 Ligjin për statistikë shtetërore;
•	 Ligjin për regjistrimin;
•	 Kodeksin për punën e statistikës 

evropiane;
•	 Parimet e KB-së;
Sipas rekomandimeve të Kombeve të 
Bashkuara, roli i byrosë kombëtare të 
statistikave ose agjencisë statistikore 
përgjegjëse për ndërmarrjen e regjistrimit 
është të sigurojë një program të 
suksesshëm të regjistrimit, i cili jep 
rezultate për përdorim në zhvillim, 
vlerësim dhe hulumtim dhe vendimmarrje 
të bazuar në prova. Kështu që, zyrat e 
statistikave ose agjensitë statistikore 
përgjegjëse për regjistrimin duhet të 
kryejnë aktivitetet e mëposhtme:
•	 Vendosja e legjislacionit statistikor që 

detyron ndërmarrjen e regjistrimit;
•	 Vendosja e politikës dhe strategjisë 

duke përcaktuar target rezultatet dhe 

rezultatet e programit;
•	 Angazhimi strategjik me palët e 

interesuara duke mobilizuar qeverinë, 
biznesin dhe pjesëmarrjen e publikut 
në tërësi;

•	 Rritja e profilit dhe angazhimi për 
përdorimin e informacionit statistikor; 
të sigurojë mundësi për t’u përfshirë 
në çështjet kryesore të politikave 
dhe forcimin e marrëdhënieve midis 
ofruesve të informacionit, krijuesve 
të politikave dhe liderëve të opinionit 
publik.

•	 Të respektohen parimet themelore të 
statistikave zyrtare dhe të sigurohet 
praktika më e mira që të përfshihet në 
procedurat statistikore;

•	 Harmonizimi me standardet dhe 
kornizat ndërkombëtare;

•	 Krijimi i infrastrukturës statistikore dhe 
burimeve të shkarkimit
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KOMUNIKIMI STRATEGJIK I ESHT-SË ME 
PUBLIKUN GJATË REGJISTRIMIT
A i beson publiku Zyrës Shtetërore të 
Statistikave?
Enti Shtetëror i Statistikave është një 
institucion shumë i rëndësishëm në 
shoqërinë tonë, i cili është shumë 
profesional dhe zhvillimi i të cilit varet prej 
tij. Është e nevojshme që ky institucion 
publik të ndërtojë një imazh të mirë 
(kjo është mënyra se si opinioni e 
percepton këtë institucion) dhe identitetin 
(perceptimin vizual të entit- dukshmërinë).
Kjo arrihet përmes komunikimit strategjik, 
që është komunikimi që tejkalon sistemin 
PR dhe komunikimin që duhet të 
praktikohet nga Qeveria dhe institucionet 
e tjera publike.16

Që nga fillimi i vitit 2000 ka filluar trendi 
i bashkimit të njësive të ndryshme 
në organizata / institucione në një 

16	 Jesper Falkheimer & Mats Heide, From Public Relations to Strategic Communication in Sweden The Emergence of a Transboundary Field of Knowledge,  
	 Nordicom Review 35 (2014) 2, pp. 123-138
17	 Jesper Falkheimer & Mats Heide, From Public Relations to Strategic Communication in Sweden The Emergence of a Transboundary Field of Knowledge,  
	 Nordicom Review 35 (2014) 2, pp. 123-138
18	 https://www.sc.edu/study/colleges_schools/cic/journalism_and_mass_communications/news/2017/pr_prose_strategic_communications.php#.XQFyyVwzbIW

njësi të komunikimit organizativ 
(departament,sektor), kështu që kemi 
bashkimin e departamentit të burimeve 
njerëzore, sektorit të IT, marrëdhënieve me 
publikun, marketingut në një department 
të madh të komunikimit.Ky zhvillim i 
mundëson një institucioni të përshtatet 
me epokën e re, d.m.th. të shtojë në 
çdo aktivitet të tij një perspektivë 
komunikuese.17

Marrëdhëniet me publikun, kur bëhet 
fjalë për strategjinë, kanë të bëjnë me 
ndërtimin e marrëdhënieve me publikun 
përmes hulumtimit dhe dialogut. 
Hulumtimi nga Profesori i Shkencave 
të Komunikimit në Universitetin e 
Amsterdamit, Beteke van Ruller, 
tregon se “duke parë perspektivën 
komunikuese të idesë moderne të 
strategjisë si një supozim në rritje 
dhe i vazhdueshëm i strategjisë, 

strategjia është një mjet për një 
proces komunikimi të pandërprerë në 
kontekstin e strategjisë së ndërtimit”.18

Enti Shtetëror i Statistikave dhe publikut 
në procesin e regjistrimit duhet të jetë:
• I dukshëm;
• I hapur;
• Transparent
A është një fushatë publike e nevojshme 
për problemin e Regjistrimit? Dhe a janë 
të arsyeshme fushatat e tilla? Fushatat 
publike kanë një histori të gjatë dhe qëllimi 
i tyre është informimi dhe mobilizimi i 
publikut. Gazeta e Bardhë për Politikën 
Evropiane të Komunikimit dhe Plani i 
Veprimit për Përmirësimin e Komunikimit 
në Evropë thekson se “komunikimi 
midis qytetarëve dhe institucioneve 
publike është i domosdoshëm në çdo 
demokraci të shëndetshme”. Por reklamat 
qeveritare duhet të bazohen në parimet e 
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qeverisjes së mirë, hapjes, pjesëmarrjes, 
përgjegjësisë.
Këto fushata kanë traditë më të madhe në 
Shtetet e Bashkuara. Këto janë projekte 
komplekse të përqendruara në fusha të 
ndryshme: sociale, ekonomike, politike 
dhe arritjen e qëllimeve të shumta: 
ndryshimi i perceptimit, të menduarit dhe 
sjelljes së individëve, grupeve, shoqërisë.
Fushatat me interes publik zhvillohen 

19	 Shiko më shumë:Fushata me interes publik në mënyrën maqedonase: Informimi i qytetarëve apo propagandë politike? Instituti i studimeve komunikative,  
	 Shkup, fq.1.

në interes të publikut–të mirës publike 
dhe kanë për qëllim arritjen e diçkaje që 
është e mirë shoqërore dhe e dobishme, 
d.m.th., adresimi i çështjeve publike 
dhe duhet të ofrojnë një zgjidhje për një 
problem të veçantë në shoqëri. Por një 
temë që “meriton” të debatohet publikisht 
nuk varet nga organizatori i fushatës (ose 
porositësi), por përkundrazi nga statusi i tij 
pasi të konfirmohet në debat publik.

Çështja kryesore është se kush e 
përcakton temën publike si një problem që 
më pas do të trajtohet në fushatë. Është 
e padiskutueshme që ata me fuqi politike, 
ekonomike dhe sociale kanë burime për 
të ndërmarrë fushata për të hyrë në media 
edhe pse fushatat drejtohen nga grupe 
dhe organizata me burime të kufizuara 
dhe qasje në media. Këtu qeveria luan një 
rol kryesor19
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AKSES INVESTIGATIV
NEVOJË PËR KRITIKË
SISTEM
INTERESI SHTETËROR
KONSULTIME
BURIMET E DISPONUESHME
EFIKASITET
MEMORANDUM
TE DREJTAT E NJERIUT
TRANSPARENCA
GRUPE TË MARGJINALIZUARA
VETË-IDENTIFIKIM
E DREJTA E PRIVATËSISË
PËRGJEGJËSI
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GAZETARI ME AKSES KONTROLLOR-
INVESTIGATIV NË REGJISTRIM
Pavarësisht rritjes së dukshme të nivelit 
të tabloidizimit të mediave, ekziston 
nevoja për gazetari serioze. Aspektet 
kryesore të shoqërisë demokratike, nga 
të drejtat e njeriut, tranzicioni ekonomik 
dhe politik, deri te relativizimi i krimit 
të organizuar, janë relativizuar (lexo: i 
politizuar).
Gazetaria investigative duhet të jetë 
kundër këtyre kushteve në media. Kjo 
gazetari nuk duhet kuptuar vetëm si 
nevojë për kritikë, por si një qasje e thellë 

20 R. Keeble, The Newspaper Handbook , Routlege London and New York, 1994, стр. 320.
21 Fleeson L., Ten Steps to Investigative Reporting, International Centar for Journalists, Washington D.C., 2000, стр. 6.

dhe analitike ndaj problemeve–në këtë 
rast, regjistrimi. Përkufi zimet më të cituara 
të gazetarisë hetimore theksojnë se tema 
e përpilimit është veçoria thelbësore e saj. 
Tema e REGJISTRIMIT plotëson kriteret 
e rëndësisë dhe është me interes dhe 
rëndësi të veçantë për shoqërinë.20

Mendohet se gazetaria investigative duhet 
të adresojë çështje se si funksionon 
sistemi dhe të rindërtojnë ngjarje 
komplekse që prekin jetën e personit të 
zakonshëm. Pra, qëllimi nuk është një rast 
i izoluar, por probleme sistematike dhe 
situatame rëndësi jetësore21, siç është në 
të vërtetë ky proces.
Në kuptimin e tij të përgjithshëm, 
regjistrimi vlerësohet si një aktivitet me 
interes të lartë shtetëror. Elementet 
e një programi të mirë të regjistrimit 
duhet të jenë rishqyrtimi, analizimi 
dhe monitorimi i vazhdueshëm i 
gazetarit investigativ. Regjistrimi është 

një operacion kompleks dhe duhet të 
mbështetet në një program të mirë të 
regjistrimit:
1. Konsultimet me shoqërinë civile 

dhe krijuesit e politikave (komunat 
qendrore dhe lokale) në të 
gjitha nivelet (përfshirë njësitë e 
qeverisjes vendore) me përdoruesit 
e të dhënave janë thelbësore për 
zhvillimin e një programi të mirë të 
regjistrimit, analizën përkatëse të 
të dhënave dhe ndarjen e këtyre 
analizave.

2. Regjistrimi nuk është investigim i 
pavarur; të dhënat e regjistrimit janë 
pjesë e sistemit statistikor të një 
vendi. Dizajni ekonomik i programit të 
regjistrimit duhet të marrë parasysh 
të gjitha burimet e të dhënave 
në dispozicion për të shmangur 
përputhjen e tyre dhe krijimin e 
sinergjisë.
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3.	 Efektiviteti ekonomizimit të 
procesit. Regjistrimet tradicionale 
kontestohen për shkak të kostos së 
lartë, përpunimit të ngadaltë të të 
dhënave dhe periodicitetit të ulët. 
Në vendet nordike, por edhe në 
Slloveni, për shembull, regjistrimet 
e sotme kryhen plotësisht përmes 
përdorimit statistikor të regjistrave 
administrativë. Duhet të përmbushen 
parakushtet e mëposhtme të 
rëndësishme: identifikuesit unikë (si 
PIN për personat dhe apartamentet 
/ ndërtesat), platformat e 
shkëmbimit të të dhënave, regjistrat 
e harmonizuar dhe të azhurnuar. 
Intervistat e anketave kryhen 
gjithnjë e më shumë me ndihmën 
e teknikave kompjuterike (tableta, 
laptopë, internet) për të shpejtuar 
disponueshmërinë e të dhënave, për 
të përmirësuar cilësinë e intervistës 
dhe për të zvogëluar kostot.

Për të përfunduar këtë veprimtari, si 
pikat fillestare u përdorën marrëveshje / 
memorandume të krijuara të bashkëpunimit 
midis Entit Shtetëror të Statsitkës dhe 
institucioneve kompetente. Është bërë 
një ekzaminim metodologjik i përmbajtjes 
së burimeve individuale administrative 
(struktura e bazës së të dhënave, përshkrimi 
i variablave, klasifikimet e përdorura, 
harmonizimi i koncepteve nga burime 
të ndryshme). Si rezultat i kësaj, janë 
përzgjedhur institucione databazat e të 
cilave kryqëzohen dhe formojnë shtyllën 
kurrizore të bazës së të dhënave statistikore 
të para regjistrimit të popullsisë.
Krijimi i një baze të dhënash para 
regjistrimit dhe baza të dhënash ndihmëse 
(këshilluese).

Primare
•	 Ministria e Shoqërisë Informatike dhe 

Administrimit;
•	 Ministria e Brendshme;

•	 Agjencia e Kadastrës të Pasurive të 
Patundshme;

•	 Agjensia e Punësimit;
•	 Fondi i Sigurimit Shëndetësor.

Sekondare
•	 Ministria e Punës dhe Politikës Sociale;
•	 Ministria e Arsimit dhe Shkencës;
•	 Regjistri Qendror;
•	 Drejtoria e të Ardhurave Publike;
•	 Ministria e Shëndetësisë;
•	 Ministria e Punëve të Jashtme.

1.	 Respektimi i të drejtave të njeriut
Parashtrohet pyetja, cila është lidhja midis 
të drejtave të njeriut dhe regjistrimit? Cilat 
parime dhe praktika të qasjes në të dhëna 
janë në përputhje me të drejtat e njeriut?
Krijuesit e politikave, nëpunësit e 
statistikës ose specialistët e të dhënave 
(agjensitë qeveritare ose organizatave 
civile) dhe teoricienët duhet të sigurojnë 
respektimin, mbrojtjen dhe përmbushjen 
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e të drejtave të njeriut në matjen dhe 
zbatimin e Agjendës 2030.22

Ka parime, rekomandime dhe praktika të 
mira të formuluara për:
•	 Pjesëmarrja;
•	 Shprëndarja e të dhënave;
•	 Vetë-identifikim;
•	 Transparencë;
•	 Privatësi; dhe
•	 Përgjegjësi.
Përfshirja aktive (regjistruesit) e grupeve 
në fjalë, veçanërisht e margjinalizuar, 
është e rëndësishme gjatë gjithë procesit 
të mbledhjes së të dhënave. Kjo është e 
rëndësishme duke filluar nga planifikimi 
strategjik përmes identifikimit të nevojave 
të të dhënave, përzgjedhjes dhe testimit 
të metodologjisë së duhur për mbledhjen, 
punësimin e intervistuesve, deri te ruajtja 
e të dhënave, shpërndarja, analizimi dhe 
interpretimi.23

Procesi i vendimmarrjes në të cilin do të 

22	 https://www.un.org/en/development/desa/population/migration/generalassembly/docs/globalcompact/A_RES_70_1_E.pdf
23	 https://unstats.un.org/unsd/statcom/doc15/BG-Censuses.pdf
24	 https://undocs.org/A/HRC/27/22

marrin pjesë pjesëmarrësit duhet të jetë 
transparent. Qytetarët që dëshirojnë të 
marrin pjesë duhet të jenë në gjendje të 
qasen në institucionet përkatëse. Grupet 
e margjinalizuara duhet të fuqizohen jo 
vetëm në kuptimin e procesit të mbledhjes 
së të dhënave, por edhe në përdorimin e të 
dhënave të marra.
Shkëmbimi i të dhënave lejon 
përdoruesit e të dhënave të krahasojnë 
grupet e popullsisë dhe të kuptojnë 
situatat e grupeve të caktuara. 
Shprëndarja kërkon që të mblidhen 
të dhëna për veçoritë përkatëse. 
Respektivisht, kjo zhvendoset nga 
mbledhja dhe analiza tradicionale e 
të dhënave, e cila përqendrohet në 
mesataret dhe rreziqet kombëtare, në 
disavantazh, margjinalizim dhe pabarazi 
të popullatës. Shpërndarja e të dhënave 
mbështetet në mbledhjen e të dhënave 
për karakteristikat personale (p.sh., për 

fenë, seksin) dhe informacione të tjera 
të rëndësishme (p.sh., vendndodhja).
Regjistrimi i një personi në lindje është 
një komponent kryesor në të drejtën e të 
gjithëve për të marrë statusin juridik si një 
person para ligjit. Në fakt, regjistrimi është 
një hap themelor në gjenerimin e këtyre të 
dhënave24. Një sistem i plotë dhe i saktë 
i statistikave jetësore (lindjet, vdekjet, 
martesat dhe divorcet) është thelbësore 
për sigurimin e vlerësimeve të azhurnuara 
të popullsisë në nivel kombëtar dhe lokal, 
si dhe për ruajtjen e kornizave të sakta dhe 
efektive të marrjes së mostrave. Gjithashtu, 
këto statistika jetësore janë thelbësore për 
ushtrimin e të drejtave të tjera të njeriut, siç 
janë të drejtat për arsim, shëndetësi dhe 
pjesëmarrje në punët publike.
Në procesin e mbledhjes së të dhënave, 
individët duhet të jenë në gjendje të zbulojnë 
ose të mbajnë disa informacione në lidhje 
me karakteristikat e tyre personale që ata 
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mendojnë se duhet të ruajnë për veten 
e tyre, pa u përdorur për qëllime më të 
gjera. Regjistrimi nuk duhet të krijojë ose 
përkeqësojë diskriminimin ekzistues ose 
stereotipet për një grup të popullsisë. 
Kushdo që mbledh të dhënat duhet të 
jetë veçanërisht i vëmendshëm ndaj çdo 
ankese që këto grupe mund të bëjnë.
Përcaktimi i identiteteve, siç është 
përkatësia etnike, mund të përfshijë 
kritere objektive, të tilla si gjuha ose 
vendbanimi, me kusht që të vendosen 
masa mbrojtëse për të mbrojtur të drejtat 
e njeriut për të parandaluar çdo ofendim. 
Në disa kontekste, zbatimi i parimit 
të vetë-identifikimit mund të përfshijë 
gjithashtu kategori identiteti përtej atyre 
që janë parashikuar tani në marrëveshjet 
ndërkombëtare.Kur sondazhi përfshin pyetje 
në lidhje me identitetin personal, të gjithë 
intervistuesit duhet të marrin trajnime për 
vetëdijen gjinore dhe kulturore. Ky trajnim 

25	 https://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/ccpr.aspx
26	 https://undocs.org/A/RES/68/261

duhet të përfshijë pyetje të mundshme të 
trashëgimisë historike pasi ka të bëjë me 
shumicën dhe popullsinë pakicë.
Të dhënat duhet të jenë në dispozicion 
të publikut. Kjo nënkupton që i gjithë 
procesi i mbledhjes së të dhënave, 
hulumtimit dhe metodologjia është 
publike dhe e arritshme për të gjithë 
në çdo kohë. Në fakt, bëhet fjalë për 
të drejtën e informacionit–një atribut 
themelor i së drejtës për të shprehur, lirinë 
për të kërkuar, marrë dhe shpërndarë 
informacion25. Parimi i transparencës 
është i lidhur me parimin e pjesëmarrjes 
dhe parimin e përgjegjësisë.
Parimet e Kombeve të Bashkuara citojnë 
se statistikat luajnë një rol thelbësor në 
sistemin e informacionit të një shoqërie 
demokratike, duke respektuar të drejtën 
e qytetarëve për të hyrë në informacionin 
publik26. Të dhënat duhet të shpërndahen 
sa më shpejt të jetë e mundur pas 

mbledhjes. Të dhënat duhet të jenë të 
disponueshme në gjuhë dhe format 
të kuptueshëm, duke marrë parasysh 
invaliditetin, gjuhën, nivelin e shkrim-
leximit dhe prejardhjen kulturore.
E drejta e intimitetit dhe e drejta e 
vetëvendosjes janë të lidhura. Të dhënat 
personale, që përfshijnë, por nuk kufizohen 
në të dhëna mbi përkatësinë etnike, 
orientimin seksual, identitetin gjinor ose 
gjendjen shëndetësore, duhet të trajtohen 
vetëm me pëlqimin e shprehur të personit 
në fjalë. E drejta e intimitetit dhe e drejta 
e vetëvendosjes janë të lidhura. Të dhënat 
personale, përfshirë por jo të kufizuara në 
të dhëna mbi përkatësinë etnike, orientimin 
seksual, identitetin gjinor ose gjendjen 
shëndetësore, duhet të trajtohen vetëm me 
pëlqimin e shprehur të personit në fjalë. 
Është e pamundur të futesh në intimitetin 
e njeriut, pavarësisht se çfarë të dhënash 
kanë për qëllim dhe cili është qëllimi i tyre. 
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E drejta e privatësisë është një e drejtë 
njerëzore që garanton konfidencialitetin dhe 
përdorimin e të dhënave të mbledhura për 
të prodhuar informacion statistikor vetëm 
për qëllime ligjore.27

Konventa Ndërkombëtare për të Drejtat 
Civile dhe Politike thotë se askush nuk mund 
t’i nënshtrohet ndërhyrjes së paligjshme në 
intimitetin, shtëpinë ose korrespodencën e 
tij, as sulme të kundërligjshme ndaj nderit 
dhe reputacionit të tij. Të gjithë kanë të drejtë 
në mbrojtje kundër ndërhyrjeve ose sulmeve 
të tilla28.
Më në fund, përgjegjësia është parimi 
i gjashtë. Gjatë gjithë procesit, nga 
mbledhja e të dhënave deri në përpunimin 
dhe botimin e tyre, duhet të merren 
parasysh të drejtat e njeriut, ndërsa 
shtetet dhe aktorët e tjerë ose subjektet 
vazhdojnë të marrin parasysh çështje që 
janë të ndjeshme dhe kanë të bëjnë me 
mosrespektimin e tyre.

27	 https://unstats.un.org/unsd/dnss/gp/Implementation_Guidelines_FINAL_without_edit.pdf
28	 https://www.ohchr.org/en/professionalinterest/pages/ccpr.aspx

SA ËSHTË SHPENZUAR PËR REGJISTRIMIN?
Në një përmbledhje të regjistrimit të vitit 
2010 nga Departamenti i Statistikave 
të KB-së dhe Zyra e Regjistrimit të 
SHBA-së, shpenzimet e regjistrimit ishin 
sfida më e shpeshtë e raportuar (67%). 
Ndërsa vendet përpiqen të plotësojnë 
kërkesat për prodhimin në kohë të të 
dhënave të regjistrimit të një cilësie të 
lartë, ata do të duhet të investojnë në 
lehtësira dhe teknologji të reja që do të 
mundësojnë atë cilësi. Për shembull, ka 
një zhvendosje graduale drejt përdorimit 
të rritur të sistemeve të të dhënave 
administrative sesa regjistrimeve 
tradicionale. Në rajonin e Evropës dhe 
Azisë Qendrore, numri i regjistrimeve 
tradicionale u zvogëlua nga 30 në 
24 vende në periudhën 2000-2010, 
ndërsa numri i regjistrimeve që përdorin 
regjistrat ose metodologjitë e kombinuara 
u rrit nga 9 në 19 vende. Kjo mënyrë 

regjistrimi është më e qëndrueshme, por 
kalimi në këtë model kërkon më shumë 
investime.

Shembuj të një fokusi shkencor (punime 
shkencore dhe profesionale) mbi rezultatet 
e Regjistrimit të 2002 në Takimin Shkencor 
të mbajtur në ASHAM në 2005, botuar në 
përmbledhjen me titull: Lëvizjet Demografike 
aktuale në Republikën e Maqedonisë 
në dritën e Rezultateve të Regjistrimit të 
Popullsisë në vitin 2002, Kronika nga Takimi 
Shkencor i mbajtur në 2 dhe 3 Qershor 
2005, ASHAM, Shkup 2007
Verica Janevska, Apostol Simovski
Veçoritë e popullsisë në Pelagoni dhe rajoni i 
Pollogut, fq.71.

Seadin Xhaferi
Intensifikimi i emigracionit nga Republika 
e Maqedonisë në kontekstin e tendencave 
evropiane të migracionit, fq. 251.
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Vesna Bucevska
Zhvillimi Ekonomik dhe Social dhe 
Tendencat Demografike në Evropën 
Juglindore, fq. 265

Kosta Sotirovski
Analiza statistikore e stabilitetit të familjes 
në Republikën e Maqedonisë në kontekstin 
e tendencave të emigracionit, fq. 309.

Abdulmenaf Bexheti
Dimensioni demografik i zhvillimit socio-
ekonomik të Republikës së Maqedonisë, fq. 
323.

Amalia Jovanoviç
Raporti i fertilitetit të grave të grupeve të 
ndryshme etnike për sa i përket edukimit 
dhe veprimtarisë ekonomike, fq. 351.

Lençe Mirçevska
Monitorimi i dallimeve në prevalencën e 
problemeve shëndetësore midis grupeve të 

29	 https://www.igeografija.mk/nasoka-Demografija/Demografija.htm

popullsisë në Republikën e Maqedonisë me 
status të ndryshëm socio-ekonomik, f. 397

Katerina Stankova Ninova, Gordana 
Adamova, Marjan Stojovski, Gligor Tofovski
Përmirësimi i qasjes në abort të sigurt - 
Rekomandimet e Organizatës Botërore të 
Shëndetit, f. 425.

Mirjana Maxheviq
Karakteristikat e fertilitetit të popullatës në 
Republikën e Maqedonisë, fq. 455

KIERARKIA E KOMPETENCËS
Si të bëj një intervistë?
Regjistrimi është një problem 
ndërdisiplinor; që mbi të gjitha do 
të thotë se është një operacion 
statistikor (Fakulteti Ekonomik); çështje 
demografike (Studime Demografike–
FSHNM, USHCM); më pas, është çështje 
ekonomike (Fakulteti Ekonomik); 
çështje juridike–Ligji i Regjistrimit, 

Ligji i Statistikave të Shtetit, Plani 
Strategjik i Regjistrimit, Programi 
Kombëtar (Fakultetet Juridike); çështjet 
sociologjike–Popullsia, Shoqëria, Politika 
e Popullsisë (Institutet / Fakultetet 
e Sociologjisë); Mjekësia–Planifikimi 
familjar, statusi i grave dhe roli i tyre 
në lëvizjet demografike (Fakultetet 
Mjekësore); Gjeografia–Zhvendosja 
Hapësinore e Popullsisë (Institutet / 
Fakultetet e Gjeografisë).
Demografia–Demografia si shkencë 
analizon popullatën njerëzore në 
mënyrë që ta përshkruaj atë, të 
përcaktojë ligjshmërinë e zhvillimit të 
saj. Në të njëjtën kohë, ai përcakton 
procesin kohor, hapësinor dhe 
realist dhe përfshirjen e popullatës 
në shoqërinë dhe ekonominë në 
të cilën ajo jetojnë. Në kuadër të 
Fakultetit të Shkencave të Natyrës dhe 
Matematikës në USHCM, janë studimet 
demografike29.
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Në Takimin Shkencor ASHAM të mbajtur 
në 2005, me temën e Analizës së 
Rezultateve të Regjistrimit 2002 (Akademia 
e Shkencave dhe Arteve të Maqedonisë), 
u prezantuan 28 punime shkencore nga 
institucionet e mëposhtme shkencore dhe 
institucionet e tjera publike:
•	 Fakulteti Ekonomik, USHCM;
•	 Fakulteti i Drejtësisë, USHCM;
•	 Fakulteti Filozofik;
•	 Fakulteti i Shkencave të Natyrës dhe 

Matematikës;
•	 Fakulteti Ekonomik në Prilep;
•	 Fakulteti i Pedagogjisë në Manastir;
•	 Fakulteti i Shkencave Sociale;
•	 Instituti i Ekonomisë, USHCM;
•	 Shkolla e Mesme e Mjekësisë në 

Manastir;
•	 Instituti për Kërkime Sociologjike dhe 

Politike;
•	 Enti Shtetëror i Statistikave;
•	 Agjensia e Emigracionit.
Rreth Gazetarisë Investigative: Përveç 
objektivitetit të gazetarisë investigative, 
theksohet legalizmi: sa më shumë 
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informacion të jetë e mundur–më 
shumë objektivitet, d.m.th., vendosja e 
një ngjarje në një kontekst më të gjerë 
shoqëror sigurisht ndihmon për të kuptuar 
fenomenet. Gazetaria publike, domethënë 
aftësia e audiencës për të mos qenë 
pasive, por për të qenë një krijues aktiv 
i informacionit dhe një analist i të njëjtit 
informacion, të siguruar nga media 
online, e ndryshon rolin klasik të gazetarit. 
Tani, gazetari pritet të bëjë më shumë 
sesa të informojë, d.m.th, ai pritet që të 
interpretojë ngjarjet.
Ekziston një lidhje e drejtpërdrejtë midis 
gazetarisë investigative, gazetarisë së 
pavarur dhe nivelit të profesionalizmit në 
media. Nuk ka media në Republikën e 
Maqedonisë që ka një departament për 
gazetari investigative. Media ka shumë 
pak lidhje me tema që nuk janë në krye 
të ndonjë axhende politike dhe kjo është 
arsyeja pse ekziston rreziku i ngjyrosjes / 
artikulimit politik të regjistrimit.

30	 Shtefan Rus Mol, Ana Jugoslava Zagorac Kersher, Gazetaria, Clio, 2005, fq. 130.

Në të gjitha redaksitë më të mëdha në 
të gjithë botën, brenda vetë mediave 
ka departamente speciale që merren 
me gazetari investigative. Përveç kohës 
dhe parave për të inkurajuar punën 
investigative, nevojiten ide dhe njohuri 
(inkurajim dhe promovim i gazetarisë 
investigative).
Gazetaria investigative me cilësi të lartë 
kërkon standarde të gazetarisë investigative 
me cilësi të lartë, kështu që për zhvillimin 
dhe mbështetjen e kësaj gazetarie është 
thelbësore: arsimi, projektet investigative, 
ndihma editoriale, rrjetëzimi dhe lidhja me 
gazetarët, bashkëpunimi me organizatat dhe 
rrjetet e gazetarëve investigativë dhe shpallja 
e botimeve.
Aktiviteti edukativ duhet të synojë para së 
gjithash gazetarët e rinj, të cilët nuk kanë 
mundësi të punojnë rregullisht në redaksi, 
për të marrë njohuri themelore dhe të 
përparuara të teknikave investigative, por 
si teknika sensacionaliste dhe tabloid si 

forma më e lartë e gazetarisë. Gazetarët 
janë trajnuar në një seri seminaresh mbi 
metodologjitë dhe teknikat e hulumtimit, 
teknikat e aksesit në informacione me 
rëndësi publike, etikën gazetareske, 
aspektet juridike të gazetarisë, rëndësinë 
e leximit të informacionit, etj.
“Megjithëse shpesh duket ndryshe, 
rregulli akoma parashikon që gazetari 
duhet të hetojë vazhdimisht. Nëse kjo 
nuk arrihet atëherë do të manipulohet... 
Gazetaria investigative nënkupton 
një hulumtim të plotë, afatgjatë 
në dispozicion të një ekipi të tërë 
reporterësh. Zakonisht, qëllimi është të 
zbulohet një skandal. Në SHBA, tashmë 
është tradicionale; është e zakonshme 
që të gjitha të përditshmet të publikojnë 
një “raport të një gazetari investigativ”. 
Në Gjermani, nga ana tjetër, investigimet 
shpesh paraqiten në emisione speciale–
revista dhe disa shfaqje politike në 
mediat publike “.30
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INSTITUCIONE NDËRKOMBËTARE
KOMBET E BASHKUARA
DEPARTAMENTI I STATISTIKAVE
FONDI I POPULLSISË
BYROJA E REGJISTRIMIT
KOMITETI NDËRKOMBËTAR
EUROSTAT
VENDIMET E INFORMUARA
INKURAJIM
PROMOVIM
PËRMIRËSIM
RESPEKT DHE BESIM
PËRSOSMËRI
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INSTITUCIONET NDËRKOMBËTARE  
PËR REGJISTRIMIN
UN –Roli i Kombeve të Bashkuara
Kombet e Bashkuara janë thirrur të luajnë 
një rol të rëndësishëm në planifikimin e 
Regjistrimit të vitit 2020 përmes:
Mundësitë që vendet të shkëmbejnë 
informacione mbi përvojat e tyre në vitin 2010;
Të promovojë gamën e plotë të metodave 
të mundshme të regjistrimit;
Sigurimi i udhëzimeve të përshtatshme 
për kontekstet e vendeve;
Përzgjedhja e metodave dhe opsioneve 
më të përshtatshme teknologjike për t’u 
përdorur

31	 https://unstats.un.org/home/about/

UNSD–Zyra e Statistikave të Kombeve  
të Bashkuara
Departamenti i Statistikave të Kombeve 
të Bashkuara31 është i përkushtuar 
në avancimin e sistemit global të 
statistikave. Ai mbledh dhe shpërndan 
informacione statistikore globale, zhvillon 
standarde dhe norma për aktivitetet 
statistikore dhe mbështet përpjekjet 
e vendeve për të forcuar sistemin e 
tyre kombëtar statistikor. Ky seksion 
lehtëson koordinimin e veprimtarive 
statistikore ndërkombëtare dhe mbështet 
funksionimin e Komisionit të Statistikave 
të Kombeve të Bashkuara si një entitet i 
lartë në sistemin global statistikor.
Funksionet kryesore të Departamentit të 
Statistikave janë: Mbledhja, përpunimi dhe 
shpërndarja e informacionit statistikor; 
Standardizimi i metodave statistikore, 
klasifikimeve dhe përkufizimeve; Zhvillimi 
i kapaciteteve; Programi i bashkëpunimit 
teknik; Koordinimi i programeve dhe 

aktiviteteve ndërkombëtare statistikore.
Për të realizuar funksionet e tij, 
Departamenti i Statistikave siguron një 
qendër globale të të dhënave mbi tregtinë 
ndërkombëtare, llogaritë kombëtare, 
energjinë, industrinë, mjedisin, dhe 
statistikat demografike dhe sociale të 
përpiluara nga burime kombëtare dhe 
ndërkombëtare.
Ai gjithashtu promovon standarde 
ndërkombëtare për metodat, klasifikimet 
dhe përkufizimet e përdorura nga 
agjencitë kombëtare; duke ndihmuar 
shtetet anëtare, sipas kërkesës së 
tyre, në përmirësimin e shërbimeve 
të tyre statistikore përmes këshillimit 
dhe trajnimit; koordinon programet dhe 
aktivitetet ndërkombëtare statistikore 
që i janë besuar Sektorit nga Komisioni i 
Statistikave të Kombeve të Bashkuara dhe 
Komiteti për Koordinimin e Aktiviteteve 
Statistikore (CCSA); siguron mbështetje 
hyrëse dhe mbështetje sekretare për 
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Komisionin e Statistikave të Kombeve 
të Bashkuara; lehtëson procesin e 
monitorimit dhe rishikimit të Agjendës së 
Zhvillimit të Qëndrueshëm të vitit 2030 
dhe promovon teknikat moderne të hartës 
së vëzhgimit, si një mjet për rritje dhe 
zhvillim.
Departamenti boton rregullisht azhurnime 
të të dhënave, përfshirë Librin Statistikor 
Vjetore dhe Librin Statistikor të Botës, 
si dhe libra dhe raporte për metodat 
statistikore. Bazat e të dhënave të 
Departamentit janë gjithashtu në 
dispozicion në këtë faqe.

UNFPA – Fond për popullatën e Kombeve  
të Bashkuara
Fondi i Popullsisë së Kombeve të 
Bashkuara (UNFPA)32është një agjenci 
e Kombeve të Bashkuara për shëndetin 
seksual dhe riprodhues. Misioni i kësaj 
agjencie është të ndërtojë një botë 
ku dëshirohet shtatzënia, çdo lindje e 

32	 https://www.unfpa.org/about-us

fëmijëve është e sigurt dhe potenciali i 
çdo personi të ri plotësohet. Organizata 
u krijua në 1969, në të njëjtin vit që 
Asambleja e Përgjithshme e Kombeve të 
Bashkuara deklaroi se “prindërit kanë të 
drejtën ekskluzive të përcaktojnë lirshëm 
dhe me përgjegjësi numrin dhe ndryshimin 
e fëmijëve të tyre”.
UNFPA mbështet: kujdesin shëndetësor 
riprodhues për gratë dhe të rinjtë në 
më shumë se 150 vende–me mbi 80 
përqind të popullsisë në botë; shëndeti 
i grave shtatzëna, veçanërisht 1 milion 
personave që përballen me komplikime 
të rrezikshme për jetën çdo ditë; 
qasje të besueshme te kontraceptivët 
modernë në sasi të mjaftueshme për 
20 milionë gra në vit; trajnimi i mijëra 
profesionistëve shëndetësorë për të 
siguruar që të paktën 90 përqind e të 
gjitha lindjeve të mbikëqyren nga stafi i 
kualifikuar;parandalimi i dhunës me bazë 
gjinore që prek një në tre gra; braktisja e 

gjymtimit të organeve gjenitale femërore, 
e cila dëmton 3 milionë vajza në vit; 
parandalimi i shtatzënisë adoleshente, 
e cila rezulton në një shkak kryesor të 
vdekjes për vajzat e moshës 15-19 vjeç; 
përpjekjet për t’i dhënë fund martesës së 
fëmijëve, e cila mund të prekë rreth 70 
milionë vajza gjatë 5 viteve të ardhshme; 
shpërndarjen e produkteve të sigurta 
të lindjes, kompleteve dinjitoze dhe 
materialeve të tjera për shpëtimin e 
jetës për të mbijetuarit e konfliktit dhe 
katastrofës natyrore; regjistrimi, mbledhja 
e të dhënave dhe analiza e nevojshme për 
planifikimin e zhvillimit.
Agjencia bën thirrje për realizimin e të 
drejtave riprodhuese për të gjithë dhe 
mbështet hyrjen në një gamë të gjerë 
të shërbimeve shëndetësore seksuale 
dhe riprodhuese–përfshirë planifikimin 
vullnetar të familjes, kujdesin shëndetësor 
të nënave dhe edukimin gjithëpërfshirës 
seksual.
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USCB –Byro për regjistrimin e popullates në 
SHBA
Byroja e Regjistrimit Amerikan 
është institucioni qendror i sistemit 
statistikor të SHBA-së. Kjo zyrë 
është përgjegjëse për prodhimin e 
të dhënave për popullin amerikan 
dhe ekonominë. Byroja është 
pjesë e Departamentit të Tregtisë 
së SHBA-së33 dhe drejtori i saj 
emërohet nga presidenti amerikan. 
Që nga viti 1942, kjo zyrë ka qendër 
në Sutland dhe ka rreth 4,285 
punonjës. Byroja e Regjistrimit të 
SHBA-së mbikëqyr Departamentin 
e Ekonomisë dhe Statistikave (ECA) 
brenda Departamentit të Tregtisë. 
Administrata e Ekonomisë dhe 
Statistikave siguron analiza ekonomike 
me cilësi të lartë dhe nxit misionet e 
Byrosë të Regjistrimit të SHBA-së dhe 
Byronë e Analizave Ekonomike.

33	 https://www.census.gov/about/who.html
34	 http://bnlconsulting.com/case-studies/census-steps

Misioni kryesor i Byrosë së Regjistrimit 
është të kryejë një regjistrim në 
Shtetet e Bashkuara çdo dhjetë vjet, 
duke shpërndarë vendet e Dhomës 
së Përfaqësuesve të SHBA-së në 
shtetet mbi bazën e popullsisë së 
tyre. Regjistrimet dhe sondazhet e 
ndryshme të Byrosë çdo vit ndihmojnë 
në mbledhjen e më shumë se 400 
miliardë dollarëve në fondet federale 
dhe ndihmojnë shtetet, komunitetet 
lokale dhe bizneset të marrin vendime të 
informuara34.
Informacioni i dhënë nga regjistrimi 
informon se ku mund të ndërtohen 
dhe mirëmbahen shkollat, spitalet, 
infrastruktura e transportit dhe 
shërbimet policore dhe zjarrfikëse.
Përveç regjistrimit dhjetëvjeçar, Byroja 
e Regjistrimit ka kryer vazhdimisht 
dhjetëra regjistrime dhe sondazhe të 
tjera, përfshirë Anketën e Komunitetit 

të SHBA-së, Regjistrimin Ekonomik të 
SHBA-së dhe Anketën për popullatën 
aktuale. Më tej, treguesit ekonomikë 
dhe tregtia e jashtme të publikuara nga 
qeveria federale zakonisht përmbajnë 
të dhëna të prodhuara nga Byroja e 
Regjistrimit.

ICCC–Komiteti i Koordinimit Ndërkombëtar 
të Regjistrimit
Komiteti i Koordinimit të Regjistrimit 
Ndërkombëtar (ICCC) është një grup 
i krijuar për të forcuar komunikimin 
dhe koordinimin midis organizatave 
ndërkombëtare dhe rajonale që ofrojnë 
mbështetje për zbatimin e suksesshëm 
të regjistrave të popullsisë dhe strehimit 
në vendet në zhvillim.
ICCC u krijua si përgjigje ndaj Rezolutës 
E / RES / 2015/10 të Këshillit 
Ekonomik dhe Social të Kombeve të 
Bashkuara mbi Programin e Regjistrimit 
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të Popullsisë Botërore dhe Strehimit 
2020, që bëri thirrje për “koordinimin 
e veprimtarive të palëve të interesuara 
në ndihmën e shteteve anëtare” dhe 
duke njohur rëndësinë në rritje të 
regjistrimit dhe strehimit si një burim i 
rëndësishëm për sigurimin e të dhënave 
të ndara, të nevojshme për të matur 
progresin e zhvillimit të qëndrueshëm 
deri në vitin 2030.

Përmes angazhimit proaktiv, ICCC 
kërkon të drejtojë mbështetjen e 
larmishme të donatorëve shumëpalësh 
dhe dypalësh, të gjitha me qëllim 
forcimin e koherencës së mbështetjes. 
Fondi i Popullsisë së Kombeve të 
Bashkuara (UNFPA)35, Divizioni i 
Statistikave të Kombeve të Bashkuara 
(UNSD)36dhe Byroja e Regjistrimit të 
SHBA-së (USCB) përbëjnë organin e 
përbashkët drejtues të ICCC.

35	 https://www.unfpa.org/
36	 https://unstats.un.org/home/

Eurostat
Eurostat është zyra statistikore e 
Bashkimit Evropian, me vendndodhje 
në Luksemburg. Misioni i saj është të 
sigurojë statistika cilësore për Evropën. 
Eurostat ofron një sërë të dhënash 
të rëndësishme dhe interesante që 
qeveritë, bizneset, sektori i arsimit, 
gazetarët dhe publiku mund të 
përdorin për punën e tyre dhe jetën e 
përditshme. Me zhvillimin e politikave 
të Komunitetit, roli i Eurostat ka 
ndryshuar. Sot, mbledhja e të dhënave 
dhe zhvillimi i sistemeve statistikore në 
vendet kandidate të BE-së janë më të 
rëndësishme se dhjetë vjet më parë.
Eurostat u krijua në 1953 për të 
përmbushur kërkesat e Komunitetit 
për qymyr dhe çelik. Zyra u zgjerua 
ndër vite kur Komuniteti Evropian, i 
themeluar në vitin 1958, u bë Drejtoria 
e Përgjithshme (DP) e Komisionit 

Evropian. Sot, Eurostat është pjesë e 
portofolit të Marjan Tisen, Komisioner 
për Punësim, çështje sociale, aftësi dhe 
mobilitet të punës.
Roli kryesor i Eurostat është të 
komunikojë statistikat tek DP-të e tjera 
dhe t’i paraqesë të dhëna Komisionit 
dhe institucioneve të tjera evropiane në 
mënyrë që ata të mund të përcaktojnë, 
zbatojnë dhe analizojnë politikat e 
Komunitetit.
Ndërsa e kryen misionin e tij, Eurostat 
promovon vlerat e mëposhtme: respekt 
dhe besim, nxitje të përsosmërisë, 
promovimin e inovacionit, orientimin e 
shërbimit, pavarësinë profesionale. Në 
kërkim të mënyrave për të përmirësuar 
vazhdimisht produktet dhe shërbimet 
e tijj, Eurostat në nëntor 2016 mori 
çmimin e Organizatës Evropiane të 
Menaxhimit të Cilësisë “Angazhim për 
Përsosmëri”.
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GAZETARI PRECIZE
ZGJIDHJE
GAZETARI SHKENCORE
AUDIENCË
REALITETI SHOQËROR
DINAMIKË
PROFESIONIST
KUSH, ÇFARË, KU, KUR DHE SI
PSE DHE ÇFARË TJETËR
INTERPRETIM
SHQYRTIM
SHPJEGIME
SHPREHJA MEDIATIKE
BASHKËPUNIMI
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REGJISTRIMI , GAZETARIA PRECISE DHE 
GAZETARIA QË OFRON ZGJIDHJE 
(Solution Journalism)
Teoria e gazetarisë precize e afron 
gazetarinë me seriozitetin dhe thellësinë 
shkencore. Kjo teori është vetëm një 
nga konceptet më të zhvilluara për 
rolin profesional të gazetarisë. Kjo ide 
e teoricienëve, mbrojtës të kësaj teorie, 
rrjedh nga ideja e objektivitetit maksimal 
në raportimin gazetaresk, dhe madje shkon 
deri aty sa të bazohet shkencërisht. Sipas 
kësaj teorie, gazetarët duhet të praktikojnë 

37 Filip Mejer e kupton gazetarinë e saktë si gazetari shkencore: “ta trajtosh gazetarinë si shkencë, duke përshtatur metodat shkencore, objektivitetin shkencor 
 dhe idetë shkencore në të gjithë procesin e komunikimit”. I njëjti autor insiston në shndërrimin ekspres të gazetarisë në shkencë. Mek Kombs thekson 
 “nëse do të përcaktohet saktësisht, gazetaria është me pak fjalë, adaptimi i teknikave të vëzhgimit të shkencave sociale–anketë, analiza e përmbajtjes, 
 vëzhgimi me pjesëmarrje, eksperimentet në terren–derisa të mblidhen informacionet”
38 Pol Njubolt, UilijamL,Karloson, Beti Torn, Statistikë për biznes dhe ekonomi, Mafor, 2010, fq.1

vetëm metodat e hulumtimit shoqëror 
empirik, si mënyra e vetme për objektivitet 
të lartë për çështje sociale37.
Qëndrime të tilla shkojnë deri aty sa 
kërkojnë që gazetaria të shndërrohet në 
gazetari shkencore. Nga ky këndvështrim, 
audiencës duhet t’i sigurohet një raportim 
cilësor gazetaresk që në të vërtetë do të 
përfaqësonte një analizë të problemeve 
sociale, lëvizjeve dhe proceseve. Qëllimi do 
të ishte zbulimi i shkaqeve dhe prejardhjes 
së ngjarjeve, jo vetëm informacioni për fakte 
të caktuara.
Sigurisht është e mundur që të përdoren 
metodat e shkencave shoqërore në gazetari, 
pasi gazetaria dhe shkencat shoqërore 
eksplorojnë realitetin shoqëror, me 
metoda shumë të ngjashme, pa dyshim të 
modifi kuara dhe përshtatura me dinamikën 
e gazetarisë. Për shembull, sondazhi 
është një nga metodat më të përdorura 

në gazetari, pastaj vëzhgimi pjesëmarrës, 
analiza e përmbajtjes e të tjera.

„Solution Journalism“
Kjo broshurë kushtuar gazetarëve dhe 
regjistrimit duhet të theksojë nevojën në 
vendin tonë për gazetari interpretuese 
ose gazetari që ofron zgjidhje (Gazetari 
Solution). Ky lloj gazetarie kërkon gjithashtu 
një qëndrim të duhur të gazetarëve ndaj 
rezultateve të regjistrimit si një bazë 
të dhënash të nevojshme në shumë 
investigime gazetareske. Gazetarëve u 
duhen statistika, veçanërisht “solution 
journalism “ ose gazetari interpretuese.
Në hyrjen e librit Statistikat e Biznesit 
dhe Ekonomisë38thuhet ... “Në epokën e 
informacionit, bota është plot me të dhëna. 
Artikujt e gazetave dhe raportet televizive 
përmbajnë deklarata si “Sot indeksi mesatar 
i Dou -Xhons ra 6 pikë “ ose “Indeksi i 
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çmimeve të shitjes me pakicë u rrit 0.8% 
nga muaji i kaluar” ose “Sondazhi i fundit 
tregoi se rejtingu i presidentit është 63 % 
“ ose “ 98% e pacientëve të përfshirë në 
provën klinike nuk treguan ndonjë efekt 
anësor të rëndësishëm të ilaçit të ri të 
kancerit “... Është duke u bërë gjithnjë e më 
e zakonshme praktika që për të marrë një 
vlerësim inteligjent të lëvizjeve moderne, 
duhet të përvetësojmë dhe interpretojmë një 
vëllim të rëndësishëm të të dhënave. “
Për këtë lloj gazetarie filloi të flitej në vitet 
‘30, dhe mënyra e re e trajtimit të tyre filloi 
të diskutohet në qarqet profesionale39. Kjo 
përkon me kohën kur shtypi, me qasjen e 
tij analitike dhe interpretuese, po mbrohet 
kundër konkurrencës nga radioja. Rritja 
identike e gazetarisë interpretuese ndodhi 
edhe në vitet ’50 të shekullit të XX, si 
përgjigje ndaj mediave të vjetra (shtypit dhe 

39	 Përparimi i parë i vërtetë në gazetarinë interpretuese të shekullit 20 është në Shtetet e Bashkuara pas Luftës së Parë Botërore. Maynard Brown fillimisht e vuri  
	 re këtë në disertacionin e doktoratës.
40	 “Në shtyp, në përgjigje të avantazhit krahasues të mediave elektronike (tingulli dhe imazhi), fillon të nxitet një qasje më e thellë, analitike për përpunimin  
	 e ngjarjeve dhe fenomeneve. Shkon nga raportimi faktik në forma që shprehin pikëpamje, duke përfshirë elementë të historisë me interes njerëzor dhe 
	  sociologjisë. Diçka e ngjashme po ndodh sot me televizionin klasik “.
41	 Neda Todoroviq, Gazetari, Çigoja Shtampa, Beograd, 2002 fq. 12

radios) që depërtuan në televizione40.
“Gazetaria është veprimtari ku gazetarët 
u prezantojnë lexuesve, dëgjuesve dhe 
shikuesve të tyre ngjarje aktuale–duke 
u përgjigjur pyetjeve se kush, çfarë, ku, 
kur dhe si–duke u përpjekur t’i vendosni 
ato në koordinatat e kauzës dhe efektit 
të tyre. Një gazetar është profesionist që 
mbledh të gjitha faktet që ka në dispozicion, 
përshkruan dhe analizon ngjarje (fenomene, 
njerëz), duke u përpjekur t’i interpretojë ato 
në audiencë sa më shumë dhe sa më mirë 
që të jetë e mundur41.
Kjo mënyrë e përcaktimit të gazetarisë është 
në kurriz të formave klasike të faktorit të 
raportimit që ofrojnë përgjigje në pyetjet: 
kush, çfarë, ku, kur dhe si, pa interpretim të 
mëtejshëm. Historia e gazetarisë konfirmon 
hipotezën se situata të mëdha, kritike sociale 
kanë qenë dhe janë një terren jashtëzakonisht 

i përshtatshëm për një rritje sasiore dhe 
cilësore në interpretimin e mediave.
Interpretimi është një procedurë 
gazetareske, në të cilën gazetari, me rastin 
e një ngjarje të veçantë, në përpjekjen për të 
interpretuar dukurinë e cila është një pjesë e 
ngjarjes, i përgjigjet pesë pyetjeve themelore 
vijuese:
1.	 Kush?
2.	 Ku?
3.	 Çfarë?
4.	 Kur?
5.	 Si? 

dhe dy pyetjeve shtesë:
6.	 Pse?
7.	 Dhe çfarë do të ndodhë më tej ?
Përgjigja e këtyre pyetjeve (6 dhe 7) është 
të shtoni fakte të reja që nuk kanë pse 
të lidhen me ngjarjen që çoi në hetimin e 
thelluar të gazetarit.
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Në interpretim, gazetari nuk shpreh 
pikëpamjet e tij ose të saj, por e vendos 
ngjarjen në një kontekst më të gjerë të 
kuptimit të tij, duke i dhënë lexuesit, 
shikuesit ose dëgjuesit pasqyrë në 
informacione shtesë ose shpjegime të tjera 
që do ta ndihmojnë atë të kuptojë se për 
çfarë bëhet fjalë.
Procesi i interpretimit gazetaresk përbëhet 
nga tre faza.
Faza e parë është hulumtimi bazë i ngjarjes, 
i cili synon të përgjigjet në pyetjet se kush, 
çfarë, ku, kur dhe si.
Faza e dytë është analiza,respektivisht 
vendosjen e ngjarjes në kontekstin më të 
gjerë shoqëror dhe përgjigjen e pyetjes pse.
Paraqitja e zhvillimit të mëtejshëm të 
ngjarjes, d.m.th. parashikimi e përbën 
fazën e tretë dhe përgjigjen e pyetjes se 
çfarë do të ndodhë më tej. Madje edhe 
përmbledhja sipërfaqësore e shtypit 
informativ “serioz, si dhe programet 
informative-dokumentare të radios 
dhe televizionit , tregojnë tendencën 

e ngushtimit të hapësirës dhe kohës 
kushtuar medias klasike fakografike, 
respektivisht rritjen e hapësirës dhe kohës 
të caktuar për përmbajtje interpretuese 
analitike.Gazetat moderne kanë gjithnjë 
e më pak kohë për shpjegimet dhe 
interpretimet e tyre të gjera, si rezultat i 
kësaj shtypen shtesa të shumta spelciale, 
feltone vëllimore, shtesa speciale, kushtuar 
vetëm një teme jashtëzakonisht të 
rëndësishme dhe më atraktive për rritjen 
e tirazhit, e cila në një moment të caktuar 
tërheq vëmendjen.Përfshihen gazetarë, 
specialistë, por edhe ekspertë nga profile 
të ndryshme, punonjës të kulturës dhe 
punonjës publikë, politikanë, ambientalistë, 
policë, detektivë privatë.Gazetaria 
interpretuese, me ndihmën e metodave 
të ndryshme të gazetarisë investigative , 
gjithashtu i bën konkurrencë edhe punës 
së organeve zyrtare, të cilat ngadalë arrijnë 
në një version zyrtar të verifikuar.
Një përmbledhje sipërfaqësore e të 
përditshmes aktuale, mbi të gjitha shtypit 

periodik “serioz” informues-politik, si dhe 
programet informuese dhe dokumentare të 
radios dhe televizionit, tregon për tendencën 
për të ngushtuar më tej hapësirën dhe 
kohën kushtuar formave klasike faktografike 
të shprehjes së mediave, d.m.th. hapësirë 
dhe kohë kushtuar përmbajtjes analitike 
interpretuese. Specialistë dhe ekspertë nga 
fusha të ndryshme, punonjës të kulturës 
dhe publikut, politikanë, ambientalistë, 
policë, detektivë privatë, janë angazhuar 
në këto përpjekje. Historia po rishikohet, po 
hapen arkivat, dosjet policore të qytetarëve, 
po kërkohen për dokumente, dëshmitarë, 
pjesëmarrës.Demokratizimi i pashmangshëm 
i mediave, sado i ngadaltë, rezulton në 
eksplorimin e të ashtuquajturave tema 
tabu me një rimendim dhe përpunim të ri 
të ngjarjeve të paqarta. Madje konsiderohet 
se gazetaria interpretuese me ndihmën e 
metodave të ndryshme të hulumtimit është 
gjithashtu një përgjigje ndaj punës joefektive 
të organeve zyrtare që me ngadalë gjejnë 
versionin zyrtar të verifikuar.






